
ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 1 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

EΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Β΄ ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1999 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΘΕΤΙΚΗ 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΦΥΣΙΚΗ  

 

ΘΕΜΑ 4ο 

 

Δύο σφαίρες με μάζες m1 = 1 kg και m2 = 2 kg κινούνται, χωρίς να περιστρέφονται, πάνω σε λείο 

οριζόντιο δάπεδο στην ίδια διεύθυνση με αντίθετη φορά και με ταχύτητες που έχουν μέτρα υ1 = 10 

m/s και υ2 = 2 m/s αντίστοιχα. Οι σφαίρες συγκρούονται μετωπικά και μετά την κρούση η σφαίρα 

μάζας m1 , κινούμενη στην αρχική της διεύθυνση και φορά, έχει ταχύτητα μέτρου ΄
1υ = 4 m/s . 

α. Να βρεθεί η ταχύτητα της σφαίρας μάζας m2 μετά την κρούση.  

Μονάδες 9 

β. Να υπολογιστεί η κινητική ενέργεια του συστήματος των δύο σφαιρών πριν την κρούση. 

 Μονάδες 9 

γ. Να δικαιολογηθεί αν η κρούση ήταν ελαστική ή ανελαστική. 

Μονάδες 7 

 

 

ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Β΄ ΤΑΞΗΣ  

ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΡΙΤΗ 30 ΜΑΪΟΥ 2000 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΜΑ 4ο  

Το  ένα  άκρο οριζόντιου  ελατηρίου,  σταθεράς   Κ= 100 Ν/m είναι ακλόνητα στερεωμένο 

όπως δείχνει το σχήμα.  

Στο ελεύθερο άκρο του ελατηρίου τοποθετείται σώμα Σ1, μάζας m1 = 1 Kg, χωρίς να είναι 

συνδεδεμένο με το ελατήριο, και προκαλείται  συσπείρωση του ελατηρίου κατά Δx. Το σώμα 

Σ1 αφήνεται ελεύθερο, οπότε αυτό κινείται κατά μήκος του λείου οριζοντίου επιπέδου. Στο 

σημείο Γ, το σώμα Σ1  έχει ταχύτητα υ1 = 8m/s και συγκρούεται με σώμα Σ2, μάζας m2 = 3 Kg, 

που ισορροπεί κατακόρυφα, δεμένο στην άκρη αβαρούς   και    μη    εκτατού   νήματος  μήκους   

Σ 2 Σ 1

Δx

(Γ)



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 2 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

L = 0,35 m, του οποίου το άλλο άκρο είναι σταθερά  προσαρμοσμένο σε ακλόνητο σημείο. Η 

κρούση των σωμάτων είναι μετωπική και ελαστική. 

Να υπολογιστούν: 

α)  η παραμόρφωση του ελατηρίου  

Μονάδες 5  

β)  οι ταχύτητες των σωμάτων Σ1 και Σ2 αμέσως μετά την κρούση 

Μονάδες 7  

γ) η ταχύτητα του σώματος Σ2, όταν το νήμα σχηματίζει γωνία 90ο με την κατακόρυφο 

Μονάδες 6 

δ) το μέτρο της συνολικής ώθησης που δέχεται το σώμα Σ2 αμέσως μετά την κρούση και μέχρι το 

νήμα να σχηματίζει με την κατακόρυφο γωνία 90ο . 

Μονάδες 7 

 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Β΄ ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2000 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΠΕΝΤΕ (5)  

 

ΘΕΜΑ 1o 

Στις ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό  σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα 

το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

1.  Κατά τη μετωπική κρούση δύο σωμάτων η ολική κινητική ενέργεια διατηρείται.  

Η κρούση τότε χαρακτηρίζεται ως:  

α.  πλαστική 

β.  ανελαστική 

γ.  ελαστική 

δ.  τελείως ανελαστική.  

Μονάδες 4 

 

3.  Στις μη συντηρητικές  δυνάμεις ανήκουν:  

α. οι βαρυτικές δυνάμεις  

β. οι δυνάμεις του ηλεκτρικού πεδίου  

γ. οι δυνάμεις τριβής  

δ. οι ελαστικές δυνάμεις των παραμορφωμένων ελατηρίων.  

 Μονάδες 4 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 3 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

4. Η ταχύτητα ενός σώματος διπλασιάζεται.  Τότε η κινητική του ενέργεια:  

α.  διπλασιάζεται  

β.  μένει σταθερή 

γ.  τετραπλασιάζεται  

δ.  υποδιπλασιάζεται  

Μονάδες 4 

 

5.  Σώμα Σ1, το οποίο κινείται με ταχύτητα υ1 συγκρούεται μετωπικά και ελαστικά με ακίνητο 

σώμα Σ2. Αν υ΄1 και υ΄2 είναι οι ταχύτητες των σωμάτων μετά την κρούση, να μεταφέρετε τον 

παρακάτω πίνακα στο τετράδιό σας, σωστά συμπληρωμένο: 

m1  = m2   υ 1́  = .. . . . . . . .  και υ 2́  = . . . . . . . . . .  

m1     m2   υ 1́  = .. . . . . . . .  και υ 2́  = . . . . . . . . . .  

m1    m2   υ 1́  = .. . . . . . . .  και υ 2́  = . . . . . . . . . .  

Μονάδες 9 

ΘΕΜΑ 3ο 

Βλήμα μάζας m=1 kg, το οποίο κινείται οριζόντια με ταχύτητα υ=200 m/s συναντά ξύλινο κιβώτιο 

μάζας M=99 kg, που αρχικά ηρεμεί σε οριζόντια επιφάνεια και σφηνώνεται σ'  αυτό. Η κρούση 

βλήματος - κιβωτίου είναι πλαστική. Αμέσως μετά την κρούση το συσσωμάτωμα αρχίζει να 

ολισθαίνει και τελικά σταματά σε απόσταση x=0,4m.  

Να υπολογίσετε: 

α. την ταχύτητα του συσσωματώματος αμέσως μετά την κρούση  

Μονάδες 8 

β. την απώλεια της κινητικής ενέργειας κατά την κρούση 

Μονάδες 8 

γ. τον συντελεστή τριβής ολίσθησης μεταξύ του συσσωματώματος και της οριζόντιας επιφάνειας.

  

Δίνεται: g = 10 m/s2 

Μονάδες 9 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 4 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 6 ΙΟΥΝΙΟΥ  2002 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΚΑΙ 

ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ): ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΜΑ 2ο 

 

3. Σφαίρα μάζας m κινούμενη με ταχύτητα μέτρου υ1 συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με 

ακίνητη σφαίρα ίσης μάζας. Να βρείτε τις σχέσεις που δίνουν τις ταχύτητες των δύο σφαιρών, 

μετά την κρούση, με εφαρμογή των αρχών που διέπουν την ελαστική κρούση. 

 Μονάδες 8 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ  2002 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΚΑΙ 

ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ): ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΜΑ 4ο  

Βλήμα μάζας m κινούμενο με ταχύτητα μέτρου υ0 = 16m/s, συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά με 

ακίνητο σώμα Α μάζας m1 = 3m που βρίσκεται ακίνητο σε λείο οριζόντιο επίπεδο και σε απόσταση 

=15,7cm από σημείο Ο του επιπέδου στην ευθεία κίνησης του βλήματος, όπως φαίνεται στο σχήμα. 

 

Σώμα Β μάζας m2=4m είναι προσδεμένο στο ένα άκρο οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου το άλλο άκρο 

του οποίου είναι ακλόνητα στερεωμένο. Ο άξονας του ελατηρίου συμπίπτει με τη διεύθυνση κίνησης 

του βλήματος. Αρχικά το ελατήριο είναι συμπιεσμένο, ώστε το σώμα Β να απέχει απόσταση d1 από 

το σημείο Ο που αντιστοιχεί στη θέση του φυσικού μήκους του ελατηρίου. Τη χρονική στιγμή που 

το βλήμα προσκρούει στο σώμα Α, το σώμα Β αφήνεται ελεύθερο. 

Το συσσωμάτωμα του βλήματος και του σώματος Α, κινούμενο με ταχύτητα μέτρου υ1, συγκρούεται 

κεντρικά και ελαστικά με το σώμα Β τη στιγμή που αυτό έχει τη μέγιστη ταχύτητά του για πρώτη 

φορά. 

Να υπολογίσετε: 

α. το μέτρο υ1 της ταχύτητας του συσσωματώματος. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 5 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 5 

β. το μέτρο υ΄2 της ταχύτητας του σώματος Β αμέσως μετά την κρούση του με το συσσωμάτωμα. 

Μονάδες 5 

γ. την περίοδο ταλάντωσης του σώματος Β. 

Μονάδες 7 

δ. το νέο πλάτος  d2 της ταλάντωσης του σώματος Β μετά την κρούση του με το συσσωμάτωμα. 

Μονάδες 8 

 

Δίνεται π=3,14. 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ΄ ΤΑΞΗΣ  

ΕΝΙΑΙΟΥ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2002 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ  

ΘΕΜΑ 4ο 

Ακίνητο σώμα μάζας Μ=9∙10 -2 kg βρίσκεται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο και είναι 

προσδεμένο στην άκρη οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς K=1000N/m. Η άλλη άκρη του 

ελατηρίου είναι ακλόνητα στερεωμένη, όπως φαίνεται στο σχήμα.  

Βλήμα μάζας m=1∙10-2 kg που κινείται κατά τη διεύθυνση του άξονα του ελατηρίου με 

ταχύτητα υ, συγκρούεται με το ακίνητο σώμα μάζας Μ και σφηνώνεται σ' αυτό.  

Μετά την κρούση το συσσωμάτωμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους Α=0,1m. 

 

Α. Να υπολογίσετε: 

α. την περίοδο Τ της ταλάντωσης του συσσωματώματος. 

Μονάδες 4 

β. την ταχύτητα του συσσωματώματος, αμέσως μετά την κρούση.   

Μονάδες 8 

γ. την ταχύτητα υ, με την οποία το βλήμα προσκρούει στο σώμα μάζας Μ.  

Μονάδες 8 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 6 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Β. Να γράψετε την εξίσωση απομάκρυνσης της ταλάντωσης σε σχέση με το χρόνο.  

Μονάδες 5 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ  2003 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ  

 ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  

(ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ) 

ΘΕΜΑ 2ο 

3. Σφαίρα A που κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά με άλλη 

όμοια αλλά ακίνητη σφαίρα Β που βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο. Να αποδείξετε ότι η κινητική 

ενέργεια του συσσωματώματος μετά την κρούση είναι ίση με το μισό της κινητικής ενέργειας 

της σφαίρας Α, πριν από την κρούση.  

 Μονάδες 7  

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 10 ΙΟΥΛΙΟΥ  2003 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ  

 ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  

(ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ) 

ΘΕΜΑ 1ο 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1 - 4  

και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

1. Παρατηρητής πλησιάζει  με σταθερή ταχύτητα U A  ακίνητη ηχητική πηγή και 

αντιλαμβάνεται ήχο συχνότητας f A .  Αν η ταχύτητα του ήχου στον αέρα είναι U, 

τότε η συχνότητα f S  του ήχου που εκπέμπει η πηγή ε ίναι ίση με:  

α.     f
 U U

U
 A

A
 β.     f

 U U

U
 A

A
  

γ.     f
 U

 U U
 A

A
 δ.     f

 U

 U U
 A

A
.  

Μονάδες 5 

 

 

5.  Να γράψετε  στο τετράδιό  σας το γράμμα της πρότασης και δίπλα τη λέξη που τη 

συμπληρώνει  σωστά.  

α.  Η κρούση στην οποία οι  ταχύτητες των κέντρων μάζας των σωμάτων που 

συγκρούονται είναι παράλληλες ονομάζεται   . . . . . . . . . . . .  
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 7 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΘΕΜΑ 4ο  

Σώμα μάζας m1  = 0,1 kg που είναι προσδεμένο στο άκρο τεντωμένου νήματος 

αφήνεται ελεύθερο από ύψος h,  Όπως φαίνεται στο σχήμα. Όταν το νήμα βρίσκεται 

στην κατακόρυφη θέση, το σώμα έχει ταχύτητα μέτρου U1 = 2 m/sec και συγκρούεται 

μετωπικά και ελαστικά με ακίνητο σώμα μάζας m 2,  όπου m2  = m1  . 

Το σώμα μάζας m2 ,  μετά την σύγκρουση, κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο και 

συγκρούεται μετωπικά και πλαστικά με σώμα μάζας m 3  = 0,7 kg. Το σώμα μάζας m3 

είναι προσδεμένο στο ένα άκρο οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k  = 20 N/m, 

το άλλο άκρο του οποίου είναι ακλόνητα στερεωμένο. Τη στιγμή της σύγκρουσης, 

το ελατήριο έχει το φυσικό του μήκος και ο άξ ονάς του συμπίπτει με τη διεύθυνση 

της κίνησης του σώματος μάζας m 2 .  Να θεωρήσετε αμελητέα τη χρονική διάρκεια 

των κρούσεων και τη μάζα του νήματος.  

 

Να υπολογίσετε:  

α. το  ύψος h από το οποίο αφέθηκε ελεύθερο το σώμα μάζας m 1  .  

Μονάδες 5 

β. το μέτρο της ταχύτητας του σώματος μάζας m 2 ,  με την οποία προσκρούει στο 

σώμα μάζας m3  .  

Μονάδες 5 

γ. το πλάτος της ταλάντωσης που εκτελεί το συσσωμάτωμα που προέκυψε από την 

πλαστική κρούση.  

Μονάδες 7 

δ.  το μέτρο της ορμής του συσσωματώματος μετά από χρόνο   s  
15

π
  t  από τη 

χρονική στιγμή που αυτό άρχισε να κινείται.  

Μονάδες 8 

Δίνονται:  g = 10 ms -2  ,  
  0,5  

3

π
 συν 

           .  



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 8 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 3 ΙΟΥΝΙΟΥ 2004 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 

Στην παρακάτω ερώτηση 5 να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράμμα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για τη λανθασμένη. 

δ. Έκκεντρη ονομάζεται η κρούση στην οποία οι ταχύτητες των κέντρων μάζας των σωμάτων που 

συγκρούονται είναι παράλληλες. 

 

3. Ένας παρατηρητής κινείται με σταθερή ταχύτητα υΑ προς ακίνητη σημειακή ηχητική πηγή. Οι 

συχνότητες που αντιλαμβάνεται ο παρατηρητής, πριν και αφού διέλθει από την ηχητική πηγή, 

διαφέρουν μεταξύ τους κατά fs/10 , όπου fs η συχνότητα του ήχου που εκπέμπει η ηχητική πηγή. Αν 

υ η ταχύτητα διάδοσης του ήχου στον αέρα, ο λόγος υA /υ είναι ίσος με: 

α. 10 β. 1/10 γ. 1/20 

Μονάδες 2 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Για τις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το 

γράμμα πουαντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Μια μικρή σφαίρα μάζας m1 συγκρούεται μετωπικά και ελαστικά με ακίνητη μικρή σφαίρα μάζας 

m2. Μετά την κρούση οι σφαίρες κινούνται με αντίθετες ταχύτητες ίσων μέτρων. Ο λόγος των μαζών 

m1 / m2 των δύο σφαιρών είναι: 

α. 1 β. 1/3 γ. 1/2 

Μονάδες 2 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 4 
 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 8 ΙΟΥΛΙΟΥ 2004 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Στην παρακάτω ερώτηση 5 να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράμμα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για τη λανθασμένη. 

ε. Το φαινόμενο Doppler ισχύει και στην περίπτωση των ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων. 

Μονάδες 5 
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 9 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ.΄ ΤΑΞΗΣ 

ΕΝΙΑΙΟΥ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 2 ΙΟΥΝΙΟΥ 2004 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ 
 

1.4 Για κάθε μια από τις επόμενες προτάσεις να μεταφέρετε στο τετράδιό σας το γράμμα της και δίπλα 

να γράψετε την ένδειξη (Σ), αν αυτή είναι Σωστή, ή (Λ), αν αυτή είναι Λανθασμένη. 

α. Όταν μια σφαίρα προσκρούει ελαστικά σε ένα τοίχο, τότε πάντα ισχύει 

υ'  = - 


υ  (υ η ταχύτητα 

της σφαίρας πριν την κρούση, υ’ η ταχύτητα της σφαίρας μετά την κρούση). 

β. Κατά τη πλαστική κρούση δύο σωμάτων πάντα ισχύει p p ά μετ πριν 

p  πριν = 


p  μετά (


p  πριν η ορμή του συστήματος πριν την κρούση, 


p  μετά η ορμή του συστήματος 

μετά την κρούση). 

γ. Κατά την κρούση δύο σωμάτων η κινητική ενέργεια του συστήματος πάντα διατηρείται. 

δ. Σώμα Α συγκρούεται ελαστικά και κεντρικά με ακίνητο αρχικά σώμα Β που έχει την ίδια μάζα 

με το Α. Τότε η ταχύτητα του Α μετά την κρούση μηδενίζεται. 

ε. Έκκεντρη ονομάζεται η κρούση αν οι ταχύτητες των σωμάτων βρίσκονται σε τυχαία διεύθυνση. 

Μονάδες 5 
 

 

ΘΕΜΑ 4ο 
 

 
 

 

Σώμα Σ μάζας Μ = 0,1 kg είναι δεμένο στο ένα άκρο οριζοντίου ελατηρίου και ηρεμεί. Το άλλο άκρο 

του ελατηρίου είναι σταθερά συνδεδεμένο με κατακόρυφο τοίχο. 

Μεταξύ σώματος και οριζοντίου δαπέδου δεν εμφανίζονται τριβές. Βλήμα μάζας m = 0,001 kg 

κινούμενο κατά μήκος του άξονα του ελατηρίου με ταχύτητα υ1 = 200 m/s διαπερνά ακαριαία το 

σώμα Σ και κατά την έξοδό του η ταχύτητά του γίνεται υ2 = υ1 /2 . Να βρεθούν: 

α. Η ταχύτητα v με την οποία θα κινηθεί το σώμα Σ αμέσως μετά την έξοδο του βλήματος. 

Μονάδες 6 

β. Η μέγιστη επιμήκυνση του ελατηρίου. 

Μονάδες 6 

γ. Η περίοδος με την οποία ταλαντώνεται το σώμα Σ. 

Μονάδες 6 

δ. Η ελάττωση της μηχανικής ενέργειας κατά την παραπάνω κρούση. 

Μονάδες 7 

Δίνεται η σταθερά του ελατηρίου k = 1000 N/m. 
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 10 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 5 ΙΟΥΛΙΟΥ 2004 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 4ο 

Σώμα Σ1 με μάζα m1=1kg και ταχύτητα υ1 κινείται σε οριζόντιο επίπεδο και κατά μήκος του άξονα 

x΄x χωρίς τριβές, όπως στο σχήμα. Το σώμα Σ1 συγκρούεται με σώμα Σ2 μάζας m2=3kg που αρχικά 

είναι ακίνητο. Η κρούση οδηγεί στη συγκόλληση των σωμάτων. 

 
 

1. Να δικαιολογήσετε γιατί το συσσωμάτωμα που προκύπτει από τη συγκόλληση θα συνεχίσει να 

κινείται κατά μήκος του άξονα x΄x. 

Μονάδες 5 

2. Να εξηγήσετε γιατί η θερμοκρασία του συσσωματώματος θα είναι μεγαλύτερη από την αρχική 

κοινή θερμοκρασία των δύο σωμάτων. 

Μονάδες 5 

3. Να υπολογίσετε το λόγο K2/K1 όπου Κ2 η κινητική ενέργεια του συσσωματώματος και Κ1 η 

κινητική ενέργεια του σώματος Σ1 πριν την κρούση. 

Μονάδες 8 

4. Να δικαιολογήσετε αν ο λόγος K2/K1 μεταβάλλεται ή όχι στην περίπτωση που το σώμα μάζας m1 

εκινείτο με ταχύτητα διπλάσια της υ1. 

Μονάδες 7 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ  

ΚΑΙ ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ  

ΔΕΥΤΕΡΑ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2004  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΦΥΣΙΚΗ (ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ)  
 

2.3. Σε μετωπική κρούση δύο σωμάτων Α και Β που έχουν μάζες m και 2m, αντίστοιχα, 

δημιουργείται συσσωμάτωμα που παραμένει ακίνητο στο σημείο της σύγκρουσης. Ο λόγος 

των μέτρων των ορμών των δύο σωμάτων πριν από την κρούση, είναι  

α. 1/2. β. 2. γ. 1.  

Μονάδες 2  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  Μονάδες 6  
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 11 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΡΙΤΗ 7 ΙΟΥΝΙΟΥ   2005 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 

ΘΕΜΑ Ιο 
Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1 -

4  και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

2. Μια κρούση λέγεται πλάγια όταν: 

α.   δεν ικανοποιεί την αρχή διατήρησης της ορμής.  

β.    δεν ικανοποιεί την αρχή διατήρησης της ενέργειας. 

γ. οι ταχύτητες των κέντρων μάζας των σωμάτων πριν από την κρούση έχουν 

τυχαία διεύθυνση. 

δ. οι ταχύτητες των κέντρων μάζας των σωμάτων πριν από την κρούση είναι 

παράλληλες. 

Μονάδες 5 
Στην παρακάτω ερώτηση 5 να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε 

πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση 

και τη λέξη Λάθος για τη λανθασμένη. 

ε. Σε   κάθε   κρούση    ισχύει   η    αρχή    διατήρησης   της ενέργειας.  Μονάδες 5 

 

 

ΘΕΜΑ 4ο  
Έστω σώμα (Σ) μάζας Μ = 1 kg και κωνικό βλήμα (β) μάζας m= 0,2 kg. Για να 

σφηνώσουμε με τα χέρια 

μας ολόκληρο το βλήμα στο σταθερό σώμα        

(Σ), όπως φαίνεται στο σχήμα, πρέπει να δαπανήσουμε 

ενέργεια 100 J. 

Έστω   τώρα   ότι  το   σώμα   (Σ)   που   είναι       

ακίνητο     σε     λείο     οριζόντιο     επίπεδο, 

πυροβολείται με το  βλήμα  (β).  Το  βλήμα 

αυτό     κινούμενο     οριζόντια     με     κινητική     ενέργεια     Κ 

προσκρούει στο σώμα (Σ) και ακολουθεί πλαστική κρούση.  

α. Για Κ = 100 J θα μπορούσε το βλήμα να σφηνωθεί ολόκληρο στο σώμα (Σ); 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 7 
β. Ποια είναι η ελάχιστη κινητική ενέργεια Κ που πρέπει να έχει το βλήμα, 

ώστε να σφηνωθεί ολόκληρο στο σώμα (Σ); 

Μονάδες 12 

γ.   Για   ποια   τιμή   του   λόγου 
m

M
 το   βλήμα   με   κινητική 

ενέργεια Κ = 100 J σφηνώνεται ολόκληρο στο (Σ); 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 6 
 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 12 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΛΕΥΤΕΡΑ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ 2005 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 
5. Να   χαρακτηρίσετε    τις   προτάσεις   που    ακολουθούν, γράφοντας  στο   τετράδιο  

σας  δίπλα   στο   γράμμα   που αντιστοιχεί  σε   κάθε   πρόταση,   τη   λέξη   Σωστό,   

αν   η πρόταση   είναι   σωστή   ή   Λάθος,   αν   η   πρόταση   είναι λανθασμένη. 

 

 

δ. Όταν μια σφαίρα μικρής μάζας προσκρούει ελαστικά και κάθετα στην 

επιφάνεια ενός τοίχου, ανακλάται με ταχύτητα ίδιου μέτρου και 

αντίθετης φοράς από αυτή που είχε πριν από την κρούση. 

 

ΘΕΜΑ 2ο 
Για τις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της ερώτησης 

και  δίπλα  το  γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

4. Σώμα μάζας m, το οποίο έχει κινητική ενέργεια Κ, συγκρούεται πλαστικά με σώμα 

μάζας 4m. Μετά την κρούση, το συσσωμάτωμα μένει ακίνητο. Η μηχανική ενέργεια 

που χάθηκε κατά την κρούση, είναι: 

α. 
5

4
 K   β. Κ γ. 

7

4
 K   

Μονάδες 2 
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 5 
 

 

ΘΕΜΑ 4ο 
Στην οροφή ερευνητικού εργαστηρίου είναι στερεωμένο ιδανικό ελατήριο 

σταθεράς Κ=60Ν/m, στο άλλο άκρο του οποίου στερεώνεται σώμα Σ1 με μάζα m1= 17 

kg. Το σύστημα ισορροπεί. Ένας παρατηρητής βρίσκεται στον κατακόρυφο ά ξ ο ν α  

y y  πο υ  ο ρ ί ζε ι  ο  ά ξ ο ν α ς  τ ο υ  ε λα τ ηρ ί ο υ .  Ο  παρατηρητής εκτοξεύει 

κατακόρυφα προς τα πάνω σώμα Σ2 μάζας m2=3kg με ταχύτητα μέτρου υ0=12m/s. Το 

σημείο εκτόξευσης απέχει απόσταση h=2,2m από το σώμα Σ1. Το σώμα Σ2 έχει 

ενσωματωμένη σειρήνα που εκπέμπει συνεχώς ήχο συχνότητας fs=700Ηz. 

α .  Ν α  υ π ο λ ο γ ί σ ε τε  τ η  σ υχ ν ό τ η τ α  τ ο υ  ήχ ο υ  π ο υ  αντιλαμβάνεται  ο  

παρατηρητής λίγο πριν  από την κρούση του σώματος Σ2 με το σώμα Σ1. 

Μονάδες 5 
β. Η κρούση που επακολουθεί είναι πλαστική και γίνεται με τρόπο ακαριαίο. 

Να βρεθεί η σχέση που περιγράφει τ η ν  α π ο μ ά κ ρ υ ν σ η  y  τ η ς  

τ α λ ά ν τ ω σ η ς  τ ο υ  συσσωματώματος από τη θέση ισορροπίας του 

συσσωματώματος, σε συνάρτηση με το χρόνο. Για την περιγραφή αυτή θεωρούμε 

ως αρχή μέτρησης του χρόνου (t=0) τη στιγμή της κρούσης και ως θετική φορά 

του άξονα των απομακρύνσεων τη φορά της ταχύτητας του συσσωματώματος 

αμέσως μετά την κρούση. 

Μονάδες 8 
γ.  Η σειρήνα δεν καταστρέφεται κατά την κρούση. Να βρεθεί η σχέση που δίνει 

τη συχνότητα fA , την οποία αντιλαμβάνεται ο παρατηρητής σε συνάρτηση 

με το χρόνο μετά την κρούση. 

Μονάδες 7 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 13 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

δ. Να βρεθεί ο λόγος της μέγιστης συχνότητας fA,max προς την ελάχιστη συχνότητα fA,min 

που αντιλαμβάνεται ο παρατηρητής. 

Μονάδες 5 
Δίνονται   η   ταχύτητα   διάδοσης   του   ήχου   στον   αέρα υηχ = 340 m/s και g = 10 m/s2 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ 

ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΙΟΥΝΙΟΥ 2005 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ:ΦΥΣΙΚΗ  

ΘΕΜΑ 2° 

Για τις προτάσεις 2.1.Α - 2.4.Α να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της 

κάθε πρότασης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της.  

2.3. Σώμα μάζας m που κινείται με ταχύτητα υ συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά 

με ακίνητο σώμα διπλάσιας μάζας. 

2. 3. Α. Η    ταχύτητα    του    συσσωματώματος    μετά    την κρούση έχει μέτρο 

α. 2υ.  

β. υ/2.  

γ. υ/3. 

Μονάδες 2 

2. 3. Β. Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 4 
 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 1 ΙΟΥΝΙΟΥ   2006 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Θ Ε ΜΑ  1 ο  
Στην παρακάτω ερώτηση 5 να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε 

πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και 

τη λέξη Λάθος για τη λανθασμένη. 

β. Στις ανελαστικές κρούσεις δεν διατηρείται η ορμή.  

 

 

 

ΘΕΜΑ 3ο 
Τα σώματα ΣΙ και Σ2, αμελητέων διαστάσεων, με μάζες m1=lkg και m2=3kg 

αντίστοιχα είναι τοποθετημένα σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Το σώμα ΣΙ είναι δεμένο στη 

μία άκρη οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k=100 N/m. Η άλλη άκρη του 

ελατηρίου, είναι ακλόνητα στερεωμένη. Το ελατήριο με τη βοήθεια νήματος 

είναι συσπειρωμένο κατά 0,2m, όπως φαίνεται στο σχήμα. Το Σ2 ισορροπεί στο 

οριζόντιο επίπεδο στη θέση που αντιστοιχεί στο φυσικό μήκος 0 του ελατηρίου. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 14 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κάποια χρονική στιγμή κόβουμε το νήμα και το σώμα ΣΙ κ ι ν ο ύ μ ε ν ο  π ρ ο ς  τ α  δ ε ξ ι ά  

σ υ γ κ ρ ο ύ ε τ α ι  κ ε ν τ ρ ι κ ά  κ α ι  ελαστικά με το σώμα Σ2. Θεωρώντας ως αρχή μέτρησης 

των χρόνων τη στιγμή της κρούσης και ως θετική φορά κίνησης την προς τα δεξιά, να 

υπολογίσετε 

α.   την ταχύτητα του σώματος Σ1  λίγο πριν την κρούση του με το σώμα Σ2. 

Μονάδες 6 
β.    τις ταχύτητες των σωμάτων Σ1  και Σ2 , αμέσως μετά την κρούση. 

Μονάδες 6 
γ.    την απομάκρυνση του σώματος Σ1 ,  μετά την κρούση, σε συνάρτηση με το χρόνο. 

Μονάδες 6 
 

δ.   την απόσταση μεταξύ των σωμάτων Σ1  και Σ2 όταν το σώμα Σ1 

ακινητοποιείται στιγμιαία για δεύτερη φορά.  

Δεχθείτε την κίνηση του σώματος Σ1 τόσο πριν, όσο και μετά την κρούση ως 

απλή αρμονική ταλάντωση σταθεράς k. 

Δίνεται π=3,14  Μονάδες 7 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ  

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΙΟΥΛΙΟΥ 2006 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ  

 ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  

ΘΕΜΑ 2ο 

 

Για τις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Σφαίρα Σ1 κινούμενη προς ακίνητη σφαίρα Σ2, ίσης μάζας με την Σ1, συγκρούεται μετωπικά 

και ελαστικά με αυτήν. Το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας της Σ1 που 

μεταβιβάζεται στη Σ2 κατά την κρούση είναι 

α. 50%.      β. 100%.       γ. 75%. 

Μονάδες 2 

 Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 4 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 15 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ 

ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 29 ΜΑΪΟΥ 2006 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: 

ΦΥΣΙΚΗΣ 

ΘΕΜΑ 1° 

Για τις ημιτελείς προτάσεις 1.1 έως και 1.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της φράσης και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της. 

1.1 Σε μια κρούση δυο σφαιρών 

α. το άθροισμα των κινητικών ενεργειών των σφαιρών πριν από την κρούση είναι πάντα ίσο 

με το άθροισμα των κινητικών ενεργειών τους μετά από την κρούση. 

β. οι διευθύνσεις των ταχυτήτων των σφαιρών πριν και μετά από την κρούση βρίσκονται 

πάντα στην ίδια ευθεία. 

γ. το άθροισμα των ορμών των σφαιρών πριν από την κρούση είναι πάντα ίσο με το 

άθροισμα των ορμών τους μετά από την κρούση. 

δ. το άθροισμα των ταχυτήτων των σφαιρών πριν από την κρούση είναι πάντα ίσο με το 

άθροισμα των ταχυτήτων τους μετά από την κρούση. 

Μονάδες 5 

 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΡΙΤΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2007 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Θ Ε ΜΑ  1 ο  

4. Σε μια ελαστική κρούση δεν διατηρείται  

α. η ολική κινητική ενέργεια του συστήματος. 

β. η ορμή του συστήματος. 

γ. η μηχανική ενέργεια του συστήματος. 

δ. η κινητική ενέργεια κάθε σώματος. 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ 2ο 
Για τις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της 

ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Μεταξύ δυο ακίνητων παρατηρητών Β και Α κινείται πηγή S με σταθερή 

ταχύτητα υ s  πλησιάζοντας προς τον Α. Οι παρατηρητές και η πηγή βρίσκονται 

στην ίδια ευθεία. Η πηγή εκπέμπει ήχο μήκους κύματος λ,  ενώ οι  

παρατηρητές Α και Β αντιλαμβάνονται μήκη κύματος  λ1 και λ2  αντίστοιχα. Τότε 

για το μήκος κύματος του ήχου που εκπέμπει η πηγή θα ισχύει:  

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 16 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

Μονάδες 2  

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.  

Μονάδες 6 
2. Ένα αυτοκίνητο Α μάζας Μ βρίσκεται  σταματημένο σε κόκκινο φανάρι. Ένα 

άλλο αυτοκίνητο Β μάζας m, ο οδηγός του οποίου  είναι απρόσεκτος,  πέφτει 

στο πίσω μέρος του αυτοκινήτου Α. Η κρούση θεωρείται κεντρική και πλαστική. 

Αν αμέσως μετά την κρούση το συσσωμάτωμα έχει το 1/3 της κινητικής ενέργειας 

που είχε αμέσως πριν την κρούση, τότε θα ισχύει:  

 

 

 

 

 

Μονάδες 2 
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.  

Μονάδες 7 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ 4ο 
Ομογενής ράβδος μήκους L=0,3 m και μάζας M=l,2 

kg μπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω 

από οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το άκρο 

της Α. Αρχικά την κρατούμε σε οριζόντια θέση και 

στη συνέχεια την αφήνουμε ελεύθερη. Θεωρούμε 

την αντίσταση του αέρα αμελητέα. 

α. Να βρείτε τη γωνιακή επιτάχυνση της 

ράβδου ως προς τον  άξονα περιστροφής  

τη στ ιγμή που αφήνεται  ελεύθερη. 

Μονάδες 5 
β. Να βρείτε τη στροφορμή της ράβδου όταν φθάσει σε κατακόρυφη θέση. 

Μονάδες 5 
Τη στιγμή που η ράβδος φθάνει στην κατακόρυφη θέση το κάτω άκρο της ράβδου 

συγκρούεται ακαριαία με ακίνητο σώμα Σ αμελητέων διαστάσεων που έχει 

μάζα m=0,4 kg. Μετά την κρούση το σώμα κινείται κατά μήκος κυκλικού τόξου 

ακτίνας L, ενώ η ράβδος συνεχίζει να κινείται με την ίδια φορά. Δίνεται ότι η 

γωνιακή ταχύτητα της ράβδου αμέσως μετά την κρούση είναι 
ω

5
 , όπου ω η γωνιακή 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 17 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ταχύτητα της αμέσως πριν την κρούση.  

γ. Να βρείτε την ταχύτητα του σώματος Σ αμέσως μετά την κρούση. 

Μονάδες 7 
δ. Να βρείτε το ποσοστό της κινητικής ενέργειας που μετατράπηκε σε θερμική ενέργεια 

κατά την κρούση. 

Μονάδες 8 

Δίνονται: η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα A I = 
1

3
 ΜL2 και g=10 m/s 

. 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ 

ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25 ΜΑΪΟΥ 2007 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΜΑ 2° 

Για τις προτάσεις 2.1 - 2.3 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της κάθε πρότασης και δίπλα το 

γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της. 

2.1 Σφαίρα μάζας m1 προσπίπτει με ταχύτητα υ1 σε ακίνητη σφαίρα μάζας m2, με την οποία 

συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά. Μετά την κρούση η σφαίρα μάζας m1 γυρίζει πίσω με 

ταχύτητα μέτρου ίσου με το 1/5 της αρχικής της τιμής. Για το λόγο των μαζών ισχύει 

 
 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 5 ΙΟΥΛΙΟΥ 2007 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΣΕΛΙΛΩΝ: ΕΠΤΑ (7) 

ΘΕΜΑ 1ο 
Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1-4 και δίπλα το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

2. Σώμα μάζας m κινείται οριζόντια με ταχύτητα μέτρου υ. Στην πορεία συγκρούεται μετωπικά 

με άλλο σώμα και επιστρέφει κινούμενο με ταχύτητα μέτρου 2υ. Το μέτρο της μεταβολής της 

ορμής του είναι: 

α. 0.  β. mυ. γ. 2mυ.  δ. 3mυ. 

Μονάδες 5 
3. Δεν έχουμε φαινόμενο Doppler όταν: 

α. ο παρατηρητής είναι ακίνητος και απομακρύνεται η πηγή. 

β. ο παρατηρητής και η πηγή κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση με την ίδια ταχύτητα. 

γ. ο παρατηρητής είναι ακίνητος και πλησιάζει η πηγή.  

δ. η πηγή είναι ακίνητη και πλησιάζει ο παρατηρητής. 

Μονάδες 5 
 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 18 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΘΕΜΑ 2ο 
Για τις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

3. Δυο σώματα Α και Β με μάζες mA και 

mB, αντίστοιχα, συγκρούονται μετωπικά. Οι 

ταχύτητες τους πριν και μετά την κρούση, 

σε συνάρτηση με το χρόνο φαίνονται στο 

παρακάτω διάγραμμα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο λόγος των μαζών mA και mB είναι: 

 
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

 

 

ΘΕΜΑ 4ο 
Ένα σώμα Σ μάζας m1 είναι δεμένο στο ένα άκρο οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς Κ. Το άλλο άκρο 

του ελατηρίου είναι ακλόνητα στερεωμένο. Το σύστημα ελατήριο-μάζα εκτελεί απλή αρμονική 

ταλάντωση σε λείο οριζόντιο επίπεδο και τη χρονική στιγμή t=0 το σώμα Σ διέρχεται από τη θέση 

ισορροπίας του, κινούμενο κατά τη θετική φορά. 

 
Η εξίσωση της απομάκρυνσης της ταλάντωσης του σώματος Σ δίνεται από τη σχέση x = 0,1ημ10t 

(SI). Η ολική ενέργεια της ταλάντωσης είναι Ε = 6 J. Τη χρονική στιγμή t=
π

10
  s στο σώμα Σ 

σφηνώνεται βλήμα μάζας m2 = 
m1

2
  κινούμενο με ταχύτητα υ2 κατά την αρνητική φορά. Το 

συσσωμάτωμα που προκύπτει μετά την κρούση εκτελεί νέα απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους A' 

= 0,1 6 m. 

α. Να υπολογίσετε τη σταθερά Κ του ελατηρίου (μονάδες 4) και τη μάζα m1 του σώματος Σ  

Μονάδες 8 
β. Να υπολογίσετε την ολική ενέργεια Ε' (μονάδες 4) και τη γωνιακή συχνότητα ω' της ταλάντωσης 

του συσσωματώματος (μονάδες 4). 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 19 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 8 
γ. Να υπολογίσετε την ταχύτητα υ2 του βλήματος πριν από την κρούση. 

Μονάδες 9 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2008 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 

Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1-4 και δίπλα το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

2. Η κρούση στην οποία διατηρείται η κινητική ενέργεια 

του συστήματος των συγκρουόμενων σωμάτων, 

ονομάζεται: 

α. ελαστική  

β. ανελαστική  

γ. πλαστική  

δ. έκκεντρη 

 

ΘΕΜΑ 4ο 

Σώμα μάζας m1 κινούμενο σε οριζόντιο επίπεδο συγκρούεται με ταχύτητα μέτρου υ1=15 m/s 

κεντρικά και ελαστικά με ακίνητο σώμα μάζας m2. Η χρονική διάρκεια της κρούσης θεωρείται 

αμελητέα. 

 

Αμέσως μετά την κρούση, το σώμα μάζας m1 κινείται αντίρροπα με ταχύτητα μέτρου υ1'= 9m/s. 

α. Να προσδιορίσετε το λόγο των μαζών m1/m2 . 

Μονάδες 6 

β. Να βρεθεί το μέτρο της ταχύτητας του σώματος μάζας m2 αμέσως μετά την κρούση. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 20 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 6 

γ. Να βρεθεί το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας του σώματος μάζας m1 που μεταβιβάστηκε 

στο σώμα μάζας m2 λόγω της κρούσης. 

Μονάδες 6 

δ. Να υπολογισθεί πόσο θα απέχουν τα σώματα όταν σταματήσουν. 

Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ του επιπέδου και κάθε σώματος είναι μ=0,1. Δίνεται 

g=10m/s2 . 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ΄ ΤΑΞΗΣ  

ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΕΥΤΕΡΑ 26 ΜΑΪΟΥ 2008  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ  

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΜΑ 4
ο 

 

Το σώμα Σ
1 

μάζας m
1 
= 1 kg του επόμενου σχήματος 

 

αφήνεται να ολισθήσει από την κορυφή λείου κατακόρυφου τεταρτοκυκλίου ακτίνας R = 1,8 m. Στη 

συνέχεια το σώμα Σ
1 
κινείται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο και συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά 

με ακίνητο σώμα Σ
2 

μάζας m
2 

= 2 kg. Το σώμα Σ
2 

είναι στερεωμένο στο ένα άκρο οριζόντιου 

ελατηρίου σταθεράς k = 300 Ν/m, το άλλο άκρο του οποίου είναι στερεωμένο σε ακλόνητο σημείο. 

Τη στιγμή της κρούσης η ταχύτητα του Σ
1 

είναι παράλληλη με τον άξονα του ελατηρίου. Μετά την 

κρούση το συσσωμάτωμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση.  

Να βρείτε:  

A. Την ταχύτητα του σώματος Σ
1
, στο οριζόντιο επίπεδο, πριν συγκρουστεί με το Σ

2
.  

Μονάδες 6  
Β. Την ταχύτητα του συσσωματώματος, αμέσως μετά την κρούση.  

Μονάδες 6  
Γ. Το διάστημα που διανύει το συσσωμάτωμα, μέχρι η ταχύτητά του να μηδενιστεί για πρώτη φορά.  

Μονάδες 6  
Δ. Το χρονικό διάστημα από τη στιγμή της κρούσης, μέχρι τη στιγμή που η ταχύτητα του 

συσσωματώματος μηδενίζεται για δεύτερη φορά.  

Μονάδες 7  

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας: g = 10 m/s
2

. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 21 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 7 ΙΟΥΛΙΟΥ 2008 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις ακόλουθες ημιτελείς προτάσεις 1-4 και, 

δίπλα του, το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμά της. 

 Μονάδες 5 

4. Σε κάθε κρούση 

α. η συνολική ορμή του συστήματος των συγκρουόμενων σωμάτων διατηρείται. 

β. η συνολική κινητική ενέργεια του συστήματος παραμένει σταθερή. 

γ. η μηχανική ενέργεια κάθε σώματος παραμένει σταθερή. 

δ. η ορμή κάθε σώματος διατηρείται σταθερή. 

 Μονάδες 5 

5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση 

είναι λανθασμένη. 

γ. Η συχνότητα του ήχου της σειρήνας του τρένου, την οποία αντιλαμβάνεται ο μηχανοδηγός, είναι 

σε όλη τη διάρκεια της κίνησης σταθερή. 

 Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

1. Πηγή ηχητικών κυμάτων κινείται ευθύγραμμα με σταθερή ταχύτητα μέτρου υs = 
υ

10
 όπου υ το 

μέτρο της ταχύτητας του ήχου στον αέρα. Ακίνητος παρατηρητής βρίσκεται στην ευθεία κίνησης 

της πηγής. Όταν η πηγή πλησιάζει τον παρατηρητή, αυτός αντιλαμβάνεται ήχο συχνότητας f1, και 

όταν η πηγή απομακρύνεται απ’ αυτόν, ο παρατηρητής αντιλαμβάνεται ήχο συχνότητας f2. 

Ο λόγος 
f1

f2
 ισούται με 

α. 
9

11
  β. 

11

10
  γ. 

11

9
  

Να επιλέξετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 22 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 Μονάδες 3 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

 Μονάδες 5 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ Γ' ΤΑΞΗΣ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΛΑ Β')  

ΛΕΥΤΕΡΑ 25 ΜΑΪΟΥ 2009 

ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 
5. Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράμμα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη 

λανθασμένη. 

β. Όταν ένας παρατηρητής πλησιάζει με σταθερή ταχύτητα μια ακίνητη 

ηχητική πηγή, τότε ακούει ήχο μικρότερης συχνότητας (βαρύτερο) από 

αυτόν που παράγει η πηγή.  

 

ΘΕΜΑ 2ο 

 

2. Σώμα μάζας mA κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο με ταχύτητα μέτρου υΑ και 

συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά με ακίνητο σώμα μάζας mB=2mA. Η μεταβολή 

της κινητικής ενεργείας του συστήματος των δυο σωμάτων, η οποία παρατηρήθηκε κατά 

την κρούση, είναι: 

α. ΔΚ= - 
mA υ 2

A 

6
   β. ΔΚ= - 

mA υ 2
A 

3
  γ. ΔΚ= - 

2mA υ 2
A  

3
  

 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΑΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ 2009 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ  

ΘΕΜΑ 2° 
Για τις ημιτελείς προτάσεις 2.1 έως και 2.3 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό 

της φράσης και, δίπλα τον, το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της. 

2.3 Μικρό σώμα Σ1 μάζας m που κινείται με ταχύτητα υ συγκρούεται κεντρικά με 

αρχικά ακίνητο μικρό σώμα Σ2 μάζας 2m. 

 

 

 

 

Μετά την κρούση το σώμα Σ1παραμένει ακίνητο. 

Μετά την κρούση η κινητική ενεργεία του συστήματος των δυο σωμάτων 

 

α. αυξήθηκε. 

β. παρέμεινε η ίδια. 

γ. ελαττώθηκε. 

Μονάδες 3  

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 5 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 23 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ 2009  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 
Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό καθεμιάς από τις ακόλουθες ημιτελείς 

προτάσεις, 1-4, και δίπλα της το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα 

της. 

1. Η ανελαστική κρούση μεταξύ δυο σφαιρών: 

 α. είναι πάντα μη κεντρική. 

β. είναι πάντα πλαστική.  

γ. είναι πάντα κεντρική. 

δ. είναι κρούση, στην οποία πάντα μέρος της κινητικής ενέργειας των δυο 

σφαιρών μετατρέπεται σε θερμότητα. 

Μονάδες 5 
5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας, 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η 

πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

β. Σε μια πλαστική κρούση διατηρείται η μηχανική 

ενέργεια του συστήματος των συγκρουόμενων σωμάτων.  

 

ΘΕΜΑ 2ο 
2. Ηχητική πηγή S εκπέμπει ήχο σταθερής συχνότητας fs. Όταν η πηγή πλησιάζει 

με ταχύτητα μέτρου u ακίνητο παρατηρητή Α, κινούμενη στην ευθεία 

«πηγής-παρατηρητή», ο παρατηρητής Α αντιλαμβάνεται ήχο συχνότητας fi. 

Όταν ο παρατηρητής Α, κινούμενος με ταχύτητα μέτρου u, πλησιάζει την 

ακίνητη πηγή S, κινούμενος στην ευθεία «πηγής -παρατηρητή», 

αντιλαμβάνεται ήχο συχνότητας f2. Τότε είναι : 

α. f1 > f2 β. f1 = f2 γ· f1 < f2 

Να επιλέξετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 3 
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.  

Μονάδες 5 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' 

ΤΑΞΗΣ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΛΑ Β') ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΜΑΪΟΥ 2010 

Β3. Δυο σώματα με μάζες m1=2 kg και m2=3 kg κινούνται χωρίς τριβές στο ίδιο οριζόντιο 

επίπεδο και σε κάθετες διευθύνσεις με ταχύτητες υι=4 m/s και υ2=2 m/s (όπως στο 

σχήμα) και συγκρούονται πλαστικά. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 24 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

Η κινητική ενέργεια του συσσωματώματος είναι: 

α. 5 J 

β. 10 J 

γ. 20 J 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2). 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 7). 

Μονάδες 9 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ 

ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΑΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑΣ Ε') 

ΠΕΜΠΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2010 

ΘΕΜΑ Α 

Για τις ημιτελείς προτάσεις ΑΙ έως Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της 

πρότασης και δίπλα σε κάθε αριθμό το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό 

συμπλήρωμα της. 

A3. Έκκεντρη ονομάζεται η κρούση κατά την οποία οι ταχύτητες των κέντρων μάζας των δυο 

συγκρουόμενων σωμάτων είναι μεταξύ τους 

α. κάθετες 

β. παράλληλες 

γ. ίσες 

δ. σε τυχαίες διευθύνσεις 

Μονάδες 5 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 25 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Το σώμα Σ1 του σχήματος έχει μάζα 1 kg, κινείται με ταχύτητα υ1=8 m/sσε λείο και 

οριζόντιο επίπεδο και συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με ακίνητο σώμα Σ2, μάζας 

3kg. To Σ2 είναι δεμένο στην άκρη οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς 300N/m, που 

βρίσκεται στο φυσικό μήκος του. 

Να υπολογίσετε: 

Δ1. τις ταχύτητες των δυο σωμάτων μετά την κρούση. 

Μονάδες 6 

Δ2. την περίοδο της ταλάντωσης του σώματος Σ2. 

Μονάδες 6 

Δ3. την ενέργεια με την οποία ταλαντώνεται το σώμα Σ2. 

Μονάδες 6 

Δ4. την απόσταση μεταξύ των σωμάτων όταν το Σ2 επιστρέφει για πρώτη φορά στο 

σημείο της κρούσης. 

Μονάδες 7 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9 ΙΟΥΛΙΟΥ 2010 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ημιτελείς προτάσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της πρότασης 

και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συμπληρώνει σωστά. 

Α1.Όταν μια μικρή σφαίρα προσπίπτει πλάγια σε κατακόρυφο τοίχο και συγκρούεται με 

αυτόν ελαστικά, τότε 

α. η κινητική ενέργεια της σφαίρας πριν την κρούση είναι μεγαλύτερη από την 

κινητική ενέργεια που έχει μετά την κρούση. 

β. η ορμή της σφαίρας δεν μεταβάλλεται κατά την κρούση. 

γ. η γωνία πρόσπτωσης της σφαίρας είναι ίση με τη γωνία ανάκλασης. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 26 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

δ. η δύναμη που ασκεί ο τοίχος στη σφαίρα έχει την ίδια διεύθυνση με την αρχική 

ταχύτητα της σφαίρας. 

Μονάδες 5 

A5.Na γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη 

λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. 

α. Κατά την ελαστική κρούση μεταξύ δυο σφαιρών ελαττώνεται η κινητική 

ενέργεια του συστήματος των σφαιρών.  

ΘΕΜΑ Β 

Β2. Μια ηχητική πηγή εκπέμπει ήχο σταθερής συχνότητας και κινείται με σταθερή ταχύτητα. Στην 

ευθεία που κινείται η πηγή βρίσκεται ακίνητος παρατηρητής. Η συχνότητα του ήχου που 

αντιλαμβάνεται ο παρατηρητής όταν τον έχει προσπεράσει είναι κατά 30% μικρότερη από τη 

συχνότητα που αντιλαμβανόταν, όταν τον πλησίαζε η πηγή. Αν η ταχύτητα του ήχου στον αέρα 

είναι υ, τότε η ταχύτητα της πηγής είναι 

 α. 
2υ

17
   β. 

3υ

17
  γ. 

4υ

17
  

 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2). 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6). 

Μονάδες 8 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ 

Γ' ΤΑΞΗΣ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΛΑ Β') 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΪΟΥ 2011 

Α4.Μία ηχητική πηγή πλησιάζει με σταθερή ταχύτητα προς έναν ακίνητο 

παρατηρητή και εκπέμπει ήχο συχνότητας fs και μήκους κύματος λ. Τότε ο 

παρατηρητής αντιλαμβάνεται τον ήχο  

α. με συχνότητα μικρότερη της fs. 

β. με συχνότητα ίση με την fs. 

γ. με μήκος κύματος μικρότερο του λ. 

δ. με μήκος κύματος ίσο με το λ. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 27 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 5 

Β3. Δυο σώματα, το Α με μάζα mi και το Β με μάζα m2, είναι διαρκώς σε επαφή και 

κινούνται σε λείο οριζόντιο επ ίπ εδ ο  μ ε  την  ί δ ια  τ αχ ύ τητ α  υ .  Τ α  

σ ώμ ατ α  συγκρούονται κεντρικά με σώμα Γ μάζας 4m1, το οποίο αρχικά είναι 

ακίνητο. 

 

 

 

 

 

 

Μετά την κρούση το Α σταματά, ενώ το Β κολλάει στο Γ και το συσσωμάτωμα 

αυτό κινείται με ταχύτητα υ/3. Τότε θα ισχύει: 

 

 

 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2) 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 7) 

Μονάδες 9 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' 

ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 2011 

Α3.Σε μία πλαστική κρούση 

α. δε διατηρείται η ορμή. 

β. η τελική κινητική ενέργεια του συστήματος είναι μεγαλύτερη της αρχικής. 

γ. η κινητική ενέργεια του συστήματος διατηρείται. 

δ. η αρχική κινητική ενέργεια του συστήματος είναι μεγαλύτερη της τελικής. 

Μονάδες 5 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 28 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

A5.Na γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα 

τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. 

ε. Η ορμή ενός μονωμένου συστήματος σωμάτων δεν διατηρείται κατά τη 

διάρκεια μιας ανελαστικής κρούσης. 

ΘΕΜΑ Γ 

Παρατηρητής Α κινείται με σταθερή ταχύτητα υΑ μεταξύ δυο ακίνητων ηχητικών 

πηγών S1 

και S2, 

όπως 

φαίνεται 

στο 

παρακάτω σχήμα. 

Η πηγή S2 αρχικά δεν εκπέμπει ήχο, ενώ η πηγή S1 εκπέμπει ήχο με συχνότητα f1 = 

100 Hz. 

Γ1. Υπολογίστε την ταχύτητα υΑ με την οποία πρέπει να κινείται  ο  

παρατηρητής,  ώστε  να ακούει  ήχο με  συχνότητα fA = 100,5 Hz. 

Μονάδες 6 

Κάποια στιγμή ενεργοποιείται και η δεύτερη ηχητική πηγή S2,η οποία εκπέμπει 

ήχο συχνότητας f2 = 100 Hz. 

Γ2. Να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα Δt2 μεταξύ δυο διαδοχικών μηδενισμών 

της έντασης του ήχου που ακούει ο κινούμενος παρατηρητής. 

Μονάδες 6 

Η συχνότητα της ηχητικής πηγής S2 μεταβάλλεται σε f ’2 = 100,5 Hz, ενώ ο παρατηρητής Α 

σταματάει να κινείται.  

Γ3. Να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα Δt2 μεταξύ δυο διαδοχικών μηδενισμών της 

έντασης του ήχου που ακούει ο ακίνητος παρατηρητής. 

Μονάδες 6  

Γ4. Να υπολογίσετε το πλήθος των ταλαντώσεων τις οποίες εκτελεί το τύμπανο 

του αυτιού του παρατηρητή Α μεταξύ δυο διαδοχικών μηδενισμών της έντασης του 

ήχου που ακούει. 

Μονάδες 7 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 29 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Θεωρούμε ότι οι εντάσεις των ήχων των δυο  πηγών είναι ίσες και δεν 

μεταβάλλονται με την απόσταση. Δίνεται: ταχύτητα διάδοσης ήχου στον αέρα υηχ = 

340 m/s. 

 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ 

ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΪΟΥ 2011 

Α5.Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα 

τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. 

ε. Στην ελαστική κρούση δυο σφαιρών η κινητική ενέργεια του συστήματος 

ελαττώνεται. 

Μονάδες 5 

 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΛΑ Β') 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25 ΜΑΪΟΥ 2012 

A5.Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράμμα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη 

λανθασμένη.  

α. Βασιζόμενοι στο φαινόμενο Doppler μπορούμε να βγάλουμε συμπεράσματα για την 

ταχύτητα ενός άστρου σε σχέση με τη Γη.  

 

Β3. Ανάμεσα σε δυο παράλληλους τοίχους ΑΓ και ΒΔ, υπάρχει λείο οριζόντιο 

δάπεδο. Τα ευθύγραμμα τμήματα ΑΒ και ΓΔ είναι κάθετα στους τοίχους. Σφαίρα Σ1 

κινείται πάνω στο δάπεδο, με σταθερή ταχύτητα, μέτρου υ, παράλληλη στους 

τοίχους, και καλύπτει τη διαδρομή από το ΑΒ μέχρι το ΓΔ σε χρόνο t1. Στη συνέχεια 

δεύτερη σφαίρα Σ2 που έχει ταχύτητα μέτρου υ συγκρούεται ελαστικά με τον ένα 

τοίχο υπό γωνία φ=60° και, υστέρα από διαδοχικές ελαστικές κρούσεις με τους 

τοίχους, καλύπτει τη διαδρομή από το ΑΒ μέχρι το ΓΔ σε χρόνο t2. Οι σφαίρες 

εκτελούν μόνο μεταφορική κίνηση. 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 30 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

 

Τότε θα ισχύει: 

α. t2= 2t1 β. t2= 4t1 γ. t2= 8t1 

Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση (μονάδες 2).  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 7). 

Δίνονται :  ημ60°  =
√3

2
,  συν60°= 

1

2
.  

Μονάδες 9 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' 

ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012 

Στις ημιτελείς προτάσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της 

πρότασης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συμπληρώνει 

σωστά. 

Α1. Σφαίρα, μάζας m1, κινούμενη με ταχύτητα 𝜐1  , συγκρούεται μετωπικά και ελαστικά με 

ακίνητη σφαίρα μάζας m2. Οι ταχύτητες  𝜐1
′  και 𝜐2

′  των σφαιρών μετά την κρούση  

α. έχουν πάντα την ίδια φορά 

β. σχηματίζουν μεταξύ τους γωνία 90° 

γ. έχουν πάντα αντίθετη φορά 

δ. έχουν πάντα την ίδια διεύθυνση.  

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 31 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Αυτοκίνητο με ταχύτητα υΑ = 
𝜐

10
 (όπου υ η ταχύτητα του  ήχου  ως  προς  τον  

ακ ίνητο  αέρα)  κ ι νε ί τα ι  ευθύγραμμα προς ακίνητο περιπολικό. Προκειμένου να 

ελεγχθεί η ταχύτητα του αυτοκινήτου εκπέμπεται από το περιπολικό ηχητικό κύμα 

συχνότητας f1. Το κύμα, αφού ανακλαστεί στο αυτοκίνητο, επιστρέφει στο 

περιπολικό με συχνότητα f2. Ο λόγος των συχνοτήτων 
𝑓2

𝑓1
 είναι: 

 

 α. 
11

9
 β. 

11

10
 γ. 

9

11
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6). 

Μονάδες 8 

ΘΕΜΑ Δ 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο σφαίρα μάζας m1=m=lkg,κινούμενη με ταχύτητα υ=
4

3
 m/s, 

συγκρούεται ελαστικά αλλά όχι κεντρικά με δεύτερη όμοια σφαίρα μάζας m2=m, 

που είναι αρχικά ακίνητη. Μετά την κρούση οι σφαίρες έχουν ταχύτητες μέτρων υι και υ2 

= 
𝜐1

√3
 , αντίστοιχα. 

Δ1. Να βρείτε τη γωνία φ που σχηματίζει το διάνυσμα της ταχύτητας υ2 με το διάνυσμα 

της ταχύτητας υ1. 

Μονάδες 8 

Δ2. Να υπολογίσετε τα μέτρα των ταχυτήτων υι και υ2. 

Μονάδες 4 

Σώμα μάζας M=3m ισορροπεί δεμένο στο άκρο ελατηρίου, σταθεράς k=100 N/m, που 

βρίσκεται κατά μήκος κεκλιμένου επιπέδου γωνίας θ =30°, όπως στο σχήμα. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 32 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

Η σφαίρα, μάζας m1 κινούμενη οριζόντια με την ταχύτητα υ1 , σφηνώνεται στο 

σώμα Μ. 

Δ3. Να βρείτε τη μεταβολή της κινητικής ενέργειας του συστήματος των σωμάτων 

(Μ,m1) κατά την κρούση. 

Μονάδες 6 

Δ4. Δεδομένου ότι το συσσωμάτωμα (Μ,m1) μετά την κρούση εκτελεί απλή αρμονική 

ταλάντωση, να βρείτε το πλάτος Α της ταλάντωσης αυτής. 

Μονάδες 7 

Δίνονται: η επιτάχυνση βαρύτητας g=10 m/s2, ημ30°= 
1

2
, συν30°= 

√3

2
. 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 33 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Λ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΛΑ Β') 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25 ΜΑΪΟΥ 2012 

ΘΕΜΑ Γ 

Ομογενής και ισοπαχής δοκός (ΟΑ),  μάζας  

Μ=6 kg και  μήκους L=0,3 m, μπορεί να 

στρέφεται χωρίς τριβές σε κατακόρυφο 

επίπεδο  γύρω από  ορ ι ζόντ ιο  άξονα  που  

περνά από το ένα άκρο της Ο. Στο άλλο της 

άκρο Α υπάρχει στερεωμένη μικρή 

σφαίρα μάζας m =
𝛭

2
. 

ΓΙ. Βρείτε την ροπή αδράνειας του 

συστήματος δοκού-σφαίρας ως προς 

τον άξονα περιστροφής του. 

Μονάδες 6 

Ασκούμε στο άκρο Α δύναμη, σταθερού μέτρου F = 
120

𝜋
Ν, που είναι συνεχώς κάθετη 

στη ράβδο, όπως φαίνεται στο σχήμα. 

 

Γ2. Βρείτε το έργο της δύναμης F κατά την περιστροφή του συστήματος δοκού-

σφαίρας μέχρι την οριζόντια θέση ΙΙ. 

Μονάδες 6 

Γ3. Βρείτε την γωνιακή ταχύτητα του συστήματος δοκού-σφαίρας στην οριζόντια 

θέση ΙΙ. 

Μονάδες 6 

Η δοκός με τη μικρή σφαίρα αφήνεται ελεύθερη από την οριζόντια θέση της ΙΙ, 

χωρίς αρχική γωνιακή ταχύτητα. Φτάνοντας στην κατακόρυφη θέση Ι ,  

συγκρούεται  με  ακίνητο σφαιρίδιο, μάζας m1 = 
𝑀

2
 που είναι δεμένο στο άκρο νήματος 

μήκους L και το άλλο άκρο στερεωμένο στο Ο. Το σύστημα δοκού-σφαίρας μετά την 

κρούση παραμένει ακίνητο. 

Γ4. Βρείτε την ταχύτητα της σφαίρας μάζας m1 αμέσως μετά την κρούση. 

Μονάδες 7 

Δίνονται: g=10 m/s2 , ροπή αδράνειας ομογενούς δοκού μάζας Μ και μήκους L, ως 

προς άξονα που διέρχεται από το κέντρο μάζας και είναι κάθετος σε αυτή ICM = 
1

2
ML2. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 34 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' 

ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012 

ΘΕΜΑ Δ 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο σφαίρα μάζας m1=m=lkg,κινούμενη με ταχύτητα υ=
4

3
 m/s, 

συγκρούεται ελαστικά αλλά όχι κεντρικά με δεύτερη όμοια σφαίρα μάζας m2=m, 

που είναι αρχικά ακίνητη. Μετά την κρούση οι σφαίρες έχουν ταχύτητες μέτρων υι και υ2 

= 
𝜐1

√3
 , αντίστοιχα. 

Δ1. Να βρείτε τη γωνία φ που σχηματίζει το διάνυσμα της ταχύτητας υ2 με το διάνυσμα 

της ταχύτητας υ1. 

Μονάδες 8 

Δ2. Να υπολογίσετε τα μέτρα των ταχυτήτων υι και υ2. 

Μονάδες 4 

Σώμα μάζας M=3m ισορροπεί δεμένο στο άκρο ελατηρίου, σταθεράς  k ,  που  βρ ίσκετα ι  

σε  ορ ι ζόντ ιο  επίπεδο .  Το  ελατήριο βρίσκεται στη θέση του φυσικού του μήκους. 

 

 

Η σφαίρα μάζας m1, κινούμενη οριζόντια με ταχύτητα υ1, σφηνώνεται στο σώμα Μ. 

Δ3. Να βρείτε τη μεταβολή της κινητικής ενέργειας του συστήματος των σωμάτων (Μ,m1) 

κατά την κρούση. 

Μονάδες 6 

Δ4. Αν ο συντελεστής τριβής μεταξύ συσσωματώματος (Μ,m1 και οριζοντίου επιπέδου είναι 

μ=
1

12
 και η μέγιστη συσπείρωση του ελατηρίου μετά την κρούση είναι xmax=0,02m, να βρεθεί η 

σταθερά k του ελατηρίου. 
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 35 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 7 

Δίνεται: επιτάχυνση βαρύτητας g=10 m/s2. 
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 36 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 37 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ '  ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ 

(ΟΜΑΔΑ Β)  

ΤΡΙΤΗ 10 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ)  

Β1.Δύο όμοια σώματα, ίσων μαζών m το καθένα, συνδέονται με όμοια ιδανικά 

ελατήρια σταθεράς k το καθένα, των οποίων τα άλλα άκρα είναι συνδεδεμένα σε 

ακλόνητα σημεία, όπως στο σχήμα. Οι άξονες των δύο ελατηρίων βρίσκονται στην 

ίδια ευθεία, τα ελατήρια βρίσκονται στο φυσικό τους μήκος ℓ0  και το οριζόντιο 

επίπεδο στο οποίο βρίσκονται είναι λείο.  
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 
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ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

Μετακινούμε το 

σώμα 1 προς τα 

αριστερά κατά d 

και στη συνέχεια 

το αφήνουμε 

ελεύθερο να κινηθεί. Το σώμα 1 συγκρούεται πλαστικά με το σώμα 2. Το 

συσσωμάτωμα που προκύπτει εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με σταθερά 

επαναφοράς D = 2k. Αν Α1  το πλάτος της ταλάντωσης του σώματος 1 πριν τη κρούση 

και Α2 το πλάτος ταλάντωσης του συσσωματώματος μετά την κρούση, τότε ο λόγος 

𝐴1

𝐴2
 είναι:  

i)  1 ii) 1/2 iii) 2 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.   Μονάδες 2  

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  Μονάδες 6  

 

Β3. Σε λείο οριζόντιο επίπεδο και σε διεύθυνση κάθετη σε κατακόρυφο τοίχο 

κινείται σφαίρα μάζας m1  με ταχύτητα μέτρου υ 1 .  Κάποια χρονική στιγμή η σφαίρα 

μάζας m1  συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με ακίνητη σφαίρα μάζας m2  (m2  > 

m1).  Μετά την κρούση με τη μάζα m1 ,  η m2  συγκρούεται ελαστικά με τον τοίχο. 

Παρατηρούμε ότι η απόσταση των μαζών m1 και m2, μετά την κρούση της m2 με τον 

τοίχο, παραμένει σταθερή. Ο λόγος των μαζών m1 /m2 είναι: 
 

 

 

 

 

 

 

 

i) 1 ii) 1/2 iii) 1/3 
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 39 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΤΕΤΑΡΤΗ 25 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ  

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ  

ΚΥΚΛΩΝ) 

A3. Σφαίρα Σ1 συγκρούεται μετωπικά και ελαστικά με ακίνητη σφαίρα Σ2 τετραπλάσιας 

μάζας. Μετά την κρούση  

α. η σφαίρα Σ1 παραμένει ακίνητη 
β. η σφαίρα Σ1 συνεχίζει να κινείται στην ίδια κατεύθυνση 

γ. όλη η κινητική ενέργεια της σφαίρας Σ1 μεταφέρθηκε στη σφαίρα Σ2 

δ. ισχύει Δp1 = -Δp2, όπου Δp1και Δp2 οι μεταβολές των ορμών των δύο σφαιρών. 
Μονάδες 5 

Β1. Πηγή Π ηχητικών κυμάτων εκπέμπει ήχο με συχνότητα fs. Η πηγή, είναι στερεωμένη 

κατάλληλα σε κατακόρυφο τοίχωμα που διαχωρίζει την δεξαμενή του νερού από τον 

αέρα, έτσι ώστε τα ηχητικά κύματα που εκπέμπει να διαδίδονται στον αέρα και στο 

νερό (σχήμα 2). 

 

Δύο δέκτες Δ1 και Δ2 που βρίσκονται, ο πρώτος στον αέρα και ο δεύτερος στο νερό, 

στην ίδια ευθεία με την πηγή κινούνται προς την πηγή με ταχύτητες μέτρων υ 1 και υ2, 

αντίστοιχα. 

Αν οι συχνότητες f1 και f2 που ανιχνεύουν οι δύο δέκτες είναι ίσες και η ταχύτητα 

διάδοσης του ήχου στο νερό υν είναι τετραπλάσια της ταχύτητας διάδοσης του ήχου 

στον αέρα υα (υν = 4υα), ο λόγος των ταχυτήτων υ1 /υ2 είναι 

 

 

 

 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση  (μονάδες 2).  

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας  (μονάδες 6). 

 

Μονάδες 8 

ΘΕΜΑ Γ 

Τα σώματα Σ1 και Σ2, του σχήματος 4, με μάζες m1 = 1 kg και m2 = 4 kg αντίστοιχα, 
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ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 40 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

βρίσκονται ακίνητα σε λείο οριζόντιο επίπεδο και εφάπτονται μεταξύ τους. Τα σώματα είναι 

δεμένα στην άκρη δύο όμοιων ιδανικών ελατηρίων σταθερός k = 100 N/m, που βρίσκονται 

στο φυσικό τους μήκος και των οποίων η άλλη άκρη είναι σταθερά στερεωμένη.  

 

Μετακινούμε τα σώματα Σ1 και Σ2 έτσι ώστε τα ελατήρια να συσπειρωθούν κατά d = 0,2 m 

το καθένα (σχήμα 5) και στη συνέχεια τη χρονική στιγμή t = 0 αφήνονται ελεύθερα να 

ταλαντωθούν. 

 

Γ1. Να γράψετε τις εξισώσεις των απομακρύνσεων x1 και x2 των σωμάτων Σι και Σ2 

συναρτήσει του χρόνου. Ως θετική φορά ορίζεται η από το Σ2 προς Σ1 και ως x = 0 

ορίζεται η θέση που εφάπτονται αρχικά τα σώματα στο σχήμα 4. 

Μονάδες 6 

 

Γ2. Τα σώματα Σι και Σ2 κινούμενα με αντίθετη φορά συγκρούονται στη θέση x=- d/2.  

Να υπολογίσετε τα μέτρα των ταχυτήτων τους ελάχιστα πριν από την κρούση.  
Μονάδες 6 

Γ3. Η κρούση που ακολουθεί είναι πλαστική. Να αποδείξετε ότι το συσσωμάτωμα μετά την 

κρούση θα εκτελέσει απλή αρμονική ταλάντωση.  

Μονάδες 6 

Γ4. Να βρείτε το μέτρο του μέγιστου ρυθμού μεταβολής της ορμής του συσσωματώματος 

μετά την κρούση. 

Μονάδες 7 
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ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 41 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β)  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2015 

A3. Δύο σφαίρες Α και Β με ίσες μάζες,  μία εκ των οποίων είναι ακίνητη, 

συγκρούονται κεντρικά και ελαστικά. Το ποσοστό της μεταβιβαζόμενης 

ενέργειας από τη σφαίρα που κινείται στην αρχικά ακίνητη σφαίρα είναι:  

 

α) 100% 

β) 50% 

γ) 40% 

δ) 0% 

 

Α5.  Να χαρακτηρίσετε τις  προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας,  

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η 

πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

β)  Η  σχέση που  περ ιγράφε ι  το  φα ινόμενο  Dopp le r  γ ια  το  φως  ε ί ναι  

δ ιαφορετ ική  από αυτήν  που  ισχύε ι  γ ια  τον  ήχο .   

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΕΥΤΕΡΑ 15 ΙΟΥΝΙΟΥ 2015  

Α5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράμμα τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, και τη λέξη Λάθος, αν η 

πρόταση είναι λανθασμένη.  

ε .  Η  σχέση που  περ ιγράφε ι  το  φα ινόμενο Dopp le r  γ ια  το  φως  ε ί ναι  

δ ιαφορετ ική  από αυτήν  που  ισχύε ι  γ ια  το ν  ήχο .  

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1 .  Δύο  σώματα  αμελητέων δ ιαστάσεων  με  μάζες  m κα ι  m 2  συγκρούοντα ι  

κεντρ ικά  σε  λε ίο  ορ ι ζόντ ιο  επ ίπεδο .  Η θέση x  κάθε  σώματος  στην  ευθε ία  

γραμμή ,  που  τα ενώνε ι ,  μετρ ι έ ται  από κο ινή  αρχή .  Η  γραφική  παράσταση 

της  θέσης  του  σώματος  m 1  φαίνετα ι  στο  Σχήμα 4  και  του  σώματος  m 2  σ το  

Σχήμα 5 .  Δ ίνετα ι  ότ ι  m 1  =  1kg  κα ι  ότ ι  η  δ ιάρκε ια  της  επαφής  των  δύο 

σωμάτων κατά  την  κεντρ ική κρούση  ε ίνα ι  αμελητέα .  
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ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Η κρούση των  δύο σωμάτων ε ίνα ι  

i .  ελαστ ική  

i i .  ανελαστ ική  

i i i .  πλαστ ική .  

α.  Να επ ιλέξετε  τη  σωστή  απάντηση  (μονάδες  2 ) .   

β .  Να δ ικαιολογήσετε  την  επ ιλογή σας  (μονάδες  6 ) .  

 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 23 ΜΑΪΟΥ 2016 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη 

Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

γ) Το φαινόμενο Doppler αξιοποιείται από τους γιατρούς για την παρακολούθηση της ροής του 

αίματος.  

ε) Σκέδαση ονομάζεται κάθε φαινόμενο του μικρόκοσμου στο οποίο τα «συγκρουόμενα» 

σωματίδια αλληλεπιδρούν με σχετικά μικρές δυνάμεις για πολύ μικρό χρόνο. 

 

Β1. Ένα τρένο κινείται ευθύγραμμα σε οριζόντιο επίπεδο με σταθερή ταχύτητα μέτρου 
𝜐𝜂𝜒

10
 όπου υηχ 

είναι η ταχύτητα διάδοσης του ήχου στον αέρα. Το τρένο κατευθύνεται προς τούνελ που βρίσκεται 

σε κατακόρυφο βράχο. Ο ήχος που εκπέμπεται από τη σειρήνα του τρένου ανακλάται στον 

κατακόρυφο βράχο. Ένας ακίνητος παρατηρητής που βρίσκεται πάνω στις γραμμές και πίσω από το 

τρένο ακούει δύο ήχους. Έναν ήχο απευθείας από τη σειρήνα του τρένου, με συχνότητα f1, και έναν 

ήχο από την ανάκλαση στον κατακόρυφο βράχο, με συχνότητα f2. Ο λόγος των δύο συχνοτήτων 
𝑓1

𝑓2
 

είναι ίσος με 

i) 
11

9
 ii) 

10

11
 iii) 

9

11
 

 

 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας Μονάδες 6 

 

Θέμα Γ 

Σώμα Σ1 μάζας m1 βρίσκεται στο σημείο Α λείου κατακόρυφου τεταρτοκυκλίου (ΑΓ). Η ακτίνα ΟΑ 

είναι οριζόντια και ίση με R= 5m. Το σώμα αφήνεται να ολισθήσει κατά μήκος του τεταρτοκυκλίου. 
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Φθάνοντας στο σημείο Γ του τεταρτοκυκλίου, το σώμα συνεχίζει την κίνησή του σε οριζόντιο 

επίπεδο με το οποίο εμφανίζει συντελεστή τριβής μ = 0,5. Αφού διανύσει διάστημα S1=3,6m, 

συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά στο σημείο Δ με σώμα Σ2 μάζας m2=3m1 , το οποίο τη στιγμή 

της κρούσης κινείται αντίθετα ως προς το Σ1, με ταχύτητα μέτρου υ2 = 4m/s, όπως φαίνεται στο 

σχήμα 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ1. Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας του σώματος Σ1 στο σημείο Γ, όπου η ακτίνα ΟΓ είναι 

κατακόρυφη. 

Μονάδες 5 

Γ2. Να υπολογίσετε τα μέτρα των ταχυτήτων των σωμάτων Σ1 και Σ2 αμέσως μετά την κρούση. 

Μονάδες 8 

Γ3. Δίνεται η μάζα του σώματος Σ2, m2=3kg. Να υπολογίσετε το μέτρο της μεταβολής της ορμής 

του σώματος Σ2 κατά την κρούση (μονάδες 3) και να προσδιορίσετε την κατεύθυνσή της 

(μονάδες 2). 

Μονάδες 5 

Γ4. Να υπολογίσετε το ποσοστό της μεταβολής της κινητικής ενέργειας του σώματος Σ1 κατά την 

κρούση. 

Μονάδες 7 

Δίνεται: η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s2. 

Θεωρήστε ότι η χρονική διάρκεια της κρούσης είναι αμελητέα. 
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ΜΟΝΟ ΠΑΛΑΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ - Γ ΗΜΕΡΗΣΤΩΝ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 23 ΜΑΪΟΥ 2016 - ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ) 

Τα σώματα Σ1, μάζας m1 = 1 kg, και Σ2, μάζας m2 = 3 kg, του σχήματος είναι τοποθετημένα σε λείο 

οριζόντιο επίπεδο και εφάπτονται μεταξύ τους. Το σώμα Σ1 είναι δεμένο στην άκρη οριζόντιου 

ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k = 100 N/m. Το ελατήριο με τη βοήθεια νήματος είναι συσπειρωμένο 

κατά d = 0,4 m από τη θέση φυσικού μήκους, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα 

 

 

 

 

 

 

 

Κάποια χρονική στιγμή το νήμα κόβεται και το σύστημα των σωμάτων Σ1 και Σ2 κινείται προς τα 

δεξιά. Μετά την αποκόλληση το σώμα Σ2 συνεχίζει να κινείται σε λείο δάπεδο και συγκρούεται 

κεντρικά και πλαστικά με το σώμα Σ3, μάζας m3 = 2 kg. 

Πάνω στο σώμα Σ3 έχουμε τοποθετήσει πηγή S ηχητικών κυμάτων, αμελητέας μάζας, η οποία 

εκπέμπει συνεχώς ήχο συχνότητας fs = 1706 Hz. Πάνω στο σώμα Σ1 υπάρχει δέκτης Δ ηχητικών 

κυμάτων, αμελητέας μάζας. 

Δ1. Να προσδιορίσετε τη θέση στην οποία θα αποκολληθεί το σώμα Σ2 από το σώμα Σ1, 

τεκμηριώνοντας την απάντησή σας. 

Μονάδες 6 

Δ2. Να υπολογίσετε το μέτρο της μέγιστης ταχύτητας του σώματος Σ1, καθώς και το πλάτος της 

απλής αρμονικής ταλάντωσης που θα εκτελεί το σώμα Σ1 αφού αποκολληθεί από το σώμα Σ2 

Μονάδες 6 

Δ3. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του συσσωματώματος των σωμάτων Σ 2 και Σ 3 μετά την κρούση 

(μονάδες 3) και το ποσοστό της κινητικής ενέργειας που μετατράπηκε σε θερμική ενέργεια κατά την 

κρούση (μονάδες 4) 

Μονάδες 7 

Δ4. Να υπολογίσετε τη συχνότητα την οποία καταγράφει ο δέκτης Δ κάποια χρονική στιγμή μετά 

την κρούση κατά την οποία το σώμα Σ1 διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του, κινούμενο προς τα 

αριστερά. 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 45 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 6 

Δίνεται ότι η ταχύτητα του ήχου στον αέρα είναι υ ηχ = 340 m/s και η ηχητική πηγή δεν καταστρέφεται 

κατά την κρούση 

 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ 

ΛΥΚΕΙΟΥ ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η 

πρόταση είναι λανθασμένη 

ε) Σε μια κρούση αμελητέας χρονικής διάρκειας η δυναμική ενέργεια των σωμάτων, που εξαρτάται 

από τη θέση τους στο χώρο, δεν μεταβάλλεται 

 

Θέμα Γ 

Σώμα Σ1, μάζας m1 = 1 kg, είναι δεμένο στο άκρο οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k = 100 

N/m. Το άλλο άκρο του ελατηρίου είναι ακλόνητα στερεωμένο. Το σώμα Σ1 εκτελεί απλή αρμονική 

ταλάντωση, πλάτους Α = 0,4 m, σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Τη χρονική στιγμή που το σώμα Σ1 έχει 

απομάκρυνση 𝑥1 = +𝐴
√3

2
, κινούμενο κατά τη θετική φορά, συγκρούεται πλαστικά με σώμα 

Σ2,μάζας m2 = 3 kg. Το σώμα Σ2 κινείται, λίγο πριν την κρούση, με ταχύτητα υ2 = 8 m/s σε διεύθυνση 

που σχηματίζει γωνία φ (όπου συνφ = 
1

3
) με το οριζόντιο επίπεδο, όπως φαίνεται στο σχήμα 3. Το 

συσσωμάτωμα που προκύπτει μετά την κρούση, εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 46 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Γ1. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του σώματος Σ1 λίγο πριν την κρούση (μονάδες 3) και την 

ταχύτητα του συσσωματώματος, αμέσως μετά την κρούση (μονάδες 4) 

Μονάδες 7 

Γ2. Να υπολογίσετε το πλάτος της ταλάντωσης του συσσωματώματος 

Μονάδες 6 

Γ3. Να εκφράσετε την κινητική ενέργεια του συσσωματώματος σε συνάρτηση με την απομάκρυνση. 

Να σχεδιάσετε (με στυλό) σε βαθμολογημένους άξονες την κινητική ενέργεια του συσσωματώματος 

σε συνάρτηση με την απομάκρυνση 

Μονάδες 6 

Γ4. Να υπολογίσετε το ποσοστό επί τοις εκατό (%) της κινητικής ενέργειας του συστήματος των 

σωμάτων Σ1 και Σ2, ακριβώς πριν την κρούση που μετατράπηκε σε θερμότητα, κατά την κρούση 

Μονάδες 6 

Να θεωρήσετε ότι: 

η διάρκεια της κρούσης είναι αμελητέα 

η θετική φορά είναι αυτή που φαίνεται στο σχήμα 3 

 

ΜΟΝΟ ΠΑΛΑIΟ ΣΥΣΤΗΜΑ - Γ" ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β ) 

ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 - ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ) 

A4. Παρατηρητής ενώ απομακρύνεται με σταθερή ταχύτητα υΑ από ακίνητη ηχητική πηγή 

αντιλαμβάνεται ήχο συχνότητας f. Αν η ταχύτητα του ήχου στον αέρα είναι ίση με υ, τότε η 

συχνότητα fs του ήχου που εκπέμπει η πηγή είναι ίση με 

𝛼) 
𝜐

𝜐 + 𝜐𝛢
 𝑓𝐴 

𝛽) 
𝜐

𝜐 − 𝜐𝛢
 𝑓𝐴 

𝛾) 
𝜐 + 𝜐𝛢

𝜐
 𝑓𝐴 

𝛿) 
𝜐 − 𝜐𝛢

𝜐
 𝑓𝐴 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 47 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

Β2. Δύο μαθητές Α και Β, με μάζες MA και 

ΜΒ (MA<ΜΒ), στέκονται αρχικά ακίνητοι 

πάνω στο λείο οριζόντιο επίπεδο ενός 

παγοδρομίου, όπως φαίνεται στο παρακάτω 

σχήμα. Οι δύο μαθητές κρατάνε τις άκρες 

ενός σχοινιού σταθερού μήκους L. Κάποια 

στιγμή οι μαθητές αρχίζουν να μαζεύουν 

ταυτόχρονα το σχοινί και κινούνται στην ίδια ευθεία. Μετά από κάποιο χρονικό διάστημα οι μαθητές 

αγκαλιάζονται και παραμένουν αγκαλιασμένοι 

Οι αγκαλιασμένοι μαθητές: 

i .  θα κινηθούν προς τα αριστερά 

i i .  θα κινηθούν προς τα δεξιά 

i i i .  Θα παραμείνουν ακίνητοι. 

 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας Μονάδες 7 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 
ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις  Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί  στη φράση η οποία συμπληρώνει σωστά την ημιτελή 

πρόταση.  

A1. Κατά την πλαστική κρούση δύο σωμάτων ισχύει ότι:  

 

α) η μηχανική ενέργεια του συστήματος των δύο σωμάτων παραμένει σταθερή  

β) η μηχανική ενέργεια του συστήματος των δύο σωμάτων αυξάνεται  

γ) η κινητική ενέργεια του συστήματος των δύο σωμάτων παραμένει σταθερή  

δ) η ορμή του συστήματος των δύο σωμάτων παραμένει σ ταθερή.  

Μονάδες 5  

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 48 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Β 3. Οι παρατηρητές Α και Β κινούνται στην ίδια οριζόντια κατεύθυνση με ταχύτητες μέτρου  

𝜐1 =
𝜐𝜂𝜒

5
  και 𝜐2 =

𝜐𝜂𝜒

10
. αντίστοιχα. Στην πλάτη του παρατηρητή Α είναι στερεωμένη ηχητική πηγή, 

όπως φαίνεται στο σχήμα 3 

 

 

 

Η ηχητική πηγή εκπέμπει συνεχώς ήχο σταθερής συχνότητας fs , ο οποίος διαδίδεται στον αέρα με 

ταχύτητα ηχ. Ο παρατηρητής Β αντιλαμβάνεται τον ήχο της ηχητικής πηγής με συχνότητα ίση με: 

 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  
Μονάδες 2  

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

Μονάδες 6  

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Δ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

Β3. Σε μετωπική κρούση δύο σωμάτων Α και Β, που κινούνται αντίθετα και έχουν μάζες m και 3m 

αντίστοιχα, δημιουργείται συσσωμάτωμα που παραμένει ακίνητο στο σημείο της σύγκρουσης. Ο 

λόγος της κινητικής ενέργειας ΚΑ του σώματος Α προς την κινητική ενέργεια ΚΒ του σώματος Β 

πριν την κρούση είναι ίσος με: 

 

 i) 1/3  ii) 2 iii) 3 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

 Μονάδες 2  

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 49 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 6 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις  Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί  στη φράση η οποία συμπληρώνει σωστά την ημιτελή 

πρόταση.  

A1. Δύο μικρά σώματα με μάζες m και 4m, που κινούνται στην ίδια ευθεία με 

αντίθετες κατευθύνσεις και ταχύτητες υι και υ 2  αντίστοιχα, συγκρούονται 

μετωπικά και πλαστικά. Αν η χρονική διάρκεια της κρούσης είναι αμελητέα και 

το συσσωμάτωμα ακινητοποιείται, τότε τα δύο σώματα πριν την κρούση είχαν  

α) αντίθετες ταχύτητες  

β) ίσες ορμές  

γ) αντίθετες ορμές  

δ) ίσες κινητικές ενέργειες.  

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 50 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Τα ιδανικά ελατήρια του σχήματος με σταθερές k1  και k2  (k1  = k2  = k = 50 Ν/m) 

έχουν το ένα άκρο τους στερεωμένο σε ακλόνητο σημείο (Γ και Ζ, αντίστοιχα).  

Στα ελεύθερα άκρα των ελατηρίων συνδέονται τα σώματα mi και m2 με m1  = m2  = 

2 kg. 

Τα δύο σώματα αρχικά εφάπτονται μεταξύ τους και είναι ακίνητα. Τα ελατήρια 

βρίσκονται στο φυσικό τους μήκος και οι  άξονές τους βρίσκονται στην ίδια ευθεία.  

Στο άκρο Γ του ελατηρίου k1  υπάρχει ακίνητη ηχητική πηγή S που εκπέμπει 

συνεχώς ήχο συχνότητας fs .  Στο σώμα m1  έχει τοποθετηθεί αβαρής σημειακός 

δέκτης ηχητικών κυμάτων Δ.  

Εκτρέπουμε το σώμα m1 από τη θέση ισορροπίας, συμπιέζοντας το ελατήριο k1 κατά Δl = 0,4 m 

και το αφήνουμε ελεύθερο. Τη στιγμή που το σώμα m1 διέρχεται από τη 

θέση ισορροπίας του συγκρούεται πλαστικά με το σώμα m2.  

Γ1. Να υπολογίσετε το λόγο της συχνότητας f1  του ήχου που καταγράφει ο δέκτης 

λίγο πριν την κρούση προς την αντίστοιχη συχνότητα f2 που καταγράφει αμέσως 

μετά την κρούση.  

Μονάδες 7 

Γ2. Να δείξετε ότι το συσσωμάτωμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με σταθερά 

επαναφοράς D =  2k  και να υπολογίσετε το πλάτος της ταλάντωσης.  

Μονάδες 6 

Γ3. Να υπολογίσετε σε πόσο χρόνο μετά την κρούση ο δέκτης καταγράφει για 

πρώτη φορά συχνότητα ίση με τη συχνότητα fs που εκπέμπει η ηχητική πηγή.  

Μονάδες 6 

Γ 4. Να υπολογίσετε το μέτρο του μέγιστου ρυθμού μεταβολής της ορμής του 

συσσωματώματος κατά τη διάρκεια της ταλάντωσής του.  

Μονάδες 6 

 
Να θεωρήσετε :  

•  ότι κατά την κρούση τα δύο σώματα δεν παραμορφώνονται  

•  θετική κατεύθυνση την κατεύθυνση κίνησης του συσσωματώματος αμέσως μετά 

την κρούση 

•  αμελητέες τις τριβές,  την αντίσταση του αέρα και το χρόνο κρούσης.  

•  ότι ο ηχητικός δέκτης δεν καταστρέφεται κατά την κρούση.  

•  Δίνεται η ταχύτητα του ήχου στον αέρα: υ ηχ  = 340 m/s.  
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Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας, 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τ η λέξη Σωστό ,  αν η 

πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος ,  αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

α) Μικρή σφαίρα μάζας m κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο και σε 

διεύθυνση κάθετη σε κατακόρυφο τοίχο και συγκρούεται ελαστικά με 

αυτόν. Αν το μέτρο της ορμής της σφαίρας ακριβώς πριν την κρούση είναι 

ίσο με p,  τότε το μέτρο της μεταβολής της ορμής της σφαίρας λόγω της 

κρούσης με τον τοίχο είναι ίσο με το μηδέν.  

 

Β1. Παρατηρητής Α είναι ακίνητος σε μικρή απόσταση από σώμα Σ 1  μάζας m 

που κινείται με ταχύτητα us = u H/20 (οπου UH  η ταχύτητα του ήχου στον  

ακίνητο αέρα) και απομακρύνεται απ’ αυτόν. Ο παρατηρητής και η πηγή 

βρίσκονται στην ίδια οριζόντια διεύθυνση όπως φαίνεται στο σχήμα 2.  

 

 

Το σώμα Σ1  φέρει πηγή που εκπέμπει ήχο συχνότητας fs .  Οσο η πηγή 

απομακρύνεται από τον παρατηρητή, αυτός αντιλαμβάνεται ήχο συχνότητας 

f1 .  Κατά την κίνησή του το σώμα Σ 1  συγκρούεται πλαστικά με ίδιο σώμα Σ 2  

που είναι ακίνητο. Κατά την κρούση, που είναι ακαριαία, η πηγή δεν 

καταστρέφεται και το συσσωμάτωμα συνεχίζει να κινείται προς την ίδια 

κατεύθυνση. 

Ο παρατηρητής μετά την κρούση αντιλαμβάνεται ήχο συχνότητας f2 .  

Ο λόγος των συχνοτήτων f1 και f2 που ακούει ο παρατηρητής είναι ίσος με  
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α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Μονάδες 2  

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

Μονάδες 6  

 

ΘΕΜΑ Γ  
Ένα κατακόρυφο ιδανικό ελατήριο σταθεράς k έχει το πάνω άκρο του 

στερεωμένο σε ακλόνητο σημείο.  Στο ελεύθερο άκρο του ελατηρίου αναρτάται 

σώμα Σ1  μάζας m1 = 1 kg και, όταν το σώμα ισορροπεί, η επιμήκυνση του 

ελατηρίου είναι ίση με ΔΙ = 0,05 m. 

Δεύτερο σώμα Σ 2  μάζας m2  = 1 kg κινούμενο κατακόρυφα προς τα πάνω 

συγκρούεται πλαστικά με ταχύτητα μέτρου uo με το σώμα Σ1 (Σχήμα 6)  

 

 

 
 

Η διάρκεια της κρούσης είναι αμελητέα και το συσσωμάτωμα, που προκύπτει από 

την κρούση, εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με σταθερά επαναφοράς της 

ταλάντωσης D = k και φτάνει μέχρι τη θέση στην οποία το ελατήριο έχει  το φυσικό 

του μήκος.  

Γ1. Να υπολογίσετε τη σταθερά k του ελατηρίου (μονάδες 2) και το πλάτος 

της ταλάντωσης που εκτελεί το συσσωμάτωμα (μονάδες 4).  

Μονάδες 6 

Γ2. Να υπολογίσετε την κινητική ενέργεια του  σώματος Σ 2  πριν την κρούση.  

Μονάδες 7 

Γ3. Να υπολογίσετε το μέτρο της μεταβολής της ορμής του σώματος Σ 2  

κατά την κρούση (μονάδες 4) και να προσδιορίσετε την κατεύθυνσή της 

(μονάδες 2).  

Μονάδες 6 

Γ 4. Αν t0  = 0 η χρονική στιγμή της κρούσης, να γράψετε τη σχέση που δίνει  

την απομάκρυνση του συσσωματώματος από την θέση ισορροπίας του σε 

συνάρτηση με τον χρόνο.  

Μονάδες 6 
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Να θεωρήσετε :  

•  θετική κατεύθυνση την κατεύθυνση κίνησης του συσσωματώματος αμέσως 

μετά την κρούση 

•  ότι κατά την κρούση δεν έχουμε απώλεια μάζας  

•  ότι η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα για όλα τα σώματα 

Δίνονται:  

•  η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2  

 

 
 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ 

Δ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  
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Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας, 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό ,  αν η 

πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος ,  αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

δ) Στην κεντρική ελαστική κρούση δύο σωμάτων η μεταβολή της ορμής 

του ενός σώματος είναι πάντα αντίθετη από την μεταβολή της ορμής του 

άλλου σώματος.  

 

Β3. Σε λείο οριζόντιο  επίπεδο μια σφαίρα Σ 1  μάζας m μικρών διαστάσεων συγκρούεται  

ελαστικά,  αλλά όχι  κεντρικά,  με  δεύτερη όμοια σφαίρα Σ 2  ίσης μάζας m, η οποία είναι  

αρχικά ακίνητη.  

Μετά την κρούση οι σφαίρες Σ 1  και Σ 2  κινούνται με ταχύτητες υ 1  και  υ 2  

αντίστοιχα. Η γωνία που σχηματίζει  το διάνυσμα της ταχύτητας υ 1  με το διάνυσμα 

της ταχύτητας υ 2  είναι :  

 

Μονάδες 2  

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

Μονάδες 6  

 

 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΕΚΝΩΝ 

ΕΛΛΗΝΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΠΟΥ ΥΠΗΡΕΤΟΥΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ  

ΠΕΜΠΤΗ 5 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2019 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

 

Τρεις σφαίρες Α, Β, Γ ίδιων διαστάσεων με μάζες mΑ=2m, mB=m και mΓ=2m, αντίστοιχα, 

βρίσκονται ακίνητες πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο, με τα κέντρα τους στην ίδια ευθεία, όπως 

φαίνεται στο σχήμα 4 

 

Η σφαίρα Β έχει τεθεί από εξωτερικό αίτιο σε κίνηση με σταθερή ταχύτητα υ1 προς τα δεξιά χωρίς 

να περιστρέφεται. Η σφαίρα Β, αφού συγκρουστεί με τη σφαίρα Γ στη συνέχεια συγκρούεται με τη 

σφαίρα Α. Αν όλες οι κρούσεις είναι κεντρικές και ελαστικές ο λόγος της τελικής προς την αρχική 

κινητική ενέργεια της σφαίρας Β είναι 

 

 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  Μονάδες 2  

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  Μονάδες 6 
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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

A4 . Σε κεντρική ανελαστική κρούση μεταξύ δύο σφαιρών 

α) ένα μέρος της αρχικής κινητικής ενέργειας του συσ τήματος των δύο σφαιρών μετατρέπεται 

σε θερμότητα 

β) η κινητική ενέργεια του συστήματός τους παραμένει σταθερή  

γ) η μηχανική ενέργεια κάθε σφαίρας παραμένει σταθερή 

δ) η ορμή κάθε σφαίρας παραμένει σταθερή. 

Μονάδες 5 

 

Β3. Μικρή σφαίρα  Σ1 μάζας m1 κινείται με ταχύτητα u1 και συγκρούεται κεντρικά  και  ελαστικά  

με  ακίνητη  μικρή  σφαίρα  Σ2  μάζας  m2,  m1≠m2 . 

Κατά την κρούση αυτή ποσοστό Π1% της αρχικής κινητικής ενέργειας της σφαίρας Σ1 μεταφέρεται 

ως κινητική ενέργεια στη σφαίρα Σ2. Αν αντιστρέψουμε το φαινόμενο, δηλαδή αν η σφαίρα  Σ2  

κινούμενη  με ταχύτητα u2, συγκρουστεί κεντρικά και ελαστικά με την ακίνητη σφαίρα Σ1, τότε το  

ποσοστό της κινητικής ενέργειας της σφαίρας Σ2  που μεταφέρεται στη σφαίρα Σ1 ισούται με Π2%. 

Για τα Π1 και Π2 ισχύει: 

 i. Π1<Π2 ii. Π1>Π2 iii. Π1=Π2 

  

α)  Να  επιλέξετε τη  σωστή απάντηση. Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  Μονάδες 7 

  

ΘΕΜΑ Γ 

Στο σχήμα 3, σώμα  Σ1  μικρών διαστάσεων, μάζας  m1=1kg ισορροπεί σε λείο κεκλιμένο 

επίπεδο γωνίας κλίσης θ=30 ο δεμένο στο ελεύθερο άκρο ιδανικού ελατηρίου σταθεράς 

k=100 N/m, το άλλο άκρο του οποίου είναι ακλόνητα στερεωμένο στη βάση του 

κεκλιμένου επιπέδου. Ο άξονας του ελατηρίου είναι παράλληλος στο κεκλιμένο 

επίπεδο. Από ύψος h=0 , 6m πάνω  από  το  Σ 1 αφήνεται ελεύθερο σώμα Σ 2 μικρών 

διαστάσεων μάζας m2 =3kg το οποίο συγκρούεται πλαστικά με το  σώμα Σ 1. Το  

συσσωμάτωμα που προκύπτει αρχίζει  να κινείται τη χρονική στιγμή t 0=0 , πάνω  στο  

κεκλιμένο  επίπεδο  εκτελώντας απλή αρμονική ταλάντωση με σταθερά επαναφοράς 

D=k. 
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Σχήμα 3 

 
Γ1. Να υπολογίσετε τo μέτρο της ταχύτητας του  συσσωματώματος  αμέσως μετά 

την κρούση. 

 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

NEO ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

ΘΕΜΑ Δ 

Μία λεπτή, άκαμπτη και ομογενής ράβδος ΑΓ,μήκους    και μάζας  Μ=10 kg έχει στο άκρο 

της Α άρθρωση και ισορροπεί στηριζόμενη σε λείο κατακόρυφο τοίχο σχηματίζοντας γωνία 

θ=45ο με το οριζόντιο επίπεδο, όπως φαίνεται στο σχήμα 5 . Σε ένα σημείο Κ, που απέχει 

d= /6 από το άκρο Ο είναι δεμένο το ένα άκρο ενός οριζόντιου, λεπτού, αβαρούς και  μη  

εκτατού νήματος (1), το άλλο άκρο του οποίου είναι τυλιγμένο γύρω από τον εσωτερικό 

κύλινδρο ακτίνας r ενός στερεού, που αποτελείται από δύο ομοαξονικούς κυλίνδρους.  

Στον εξωτερικό κύλινδρο του στερεού, ακτίνας R=2r, είναι τυλιγμένο ένα δεύτερο 

λεπτό, αβαρές και μη εκτατό νήμα (2 ) , στο άκρο του οποίου κρέμεται σώμα Σ2 μάζας 

m2=3 kg. Το σύστημα στερεό-ράβδος είναι ακίνητο. 

Δ1.    Να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης, που δέχεται η ράβδος στο σημείο Γ από τον 

λείο, κατακόρυφο τοίχο 

Στην  κορυφή  Ζ λείου  κεκλιμένου  επιπέδου  μεγάλου  μήκους  και  γωνίας  κλίσης  

φ =30ο , είναι  στερεωμένο  ιδανικό  ελατήριο  σταθεράς  k=100  N/m.  Ο άξονας του ελατηρίου είναι 

παράλληλος με  το  κεκλιμένο επίπεδο και στο άλλο άκρο του ισορροπεί δεμένο σώμα Σ1 μάζας m1=1 

kg. Το σώμα Σ1 μάζας m1 βρίσκεται στην ίδια κατακόρυφο με το σώμα Σ2 μάζας  m2,  που  κρέμεται  

στην άκρη του νήματος ( 2). 
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Κάποια χρονική στιγμή το νήμα (2 ) κόβεται  και  το  σώμα  Σ2, αφού εκτελέσει ελεύθερη πτώση, 

συγκρούεται πλαστικά με το  σώμα Σ1. Αμέσως μετά την πλαστική κρούση το συσσωμάτωμα αποκτά 

κοινή ταχύτητα μέτρου  
3√3

4
 m / s και αρχίζει να κινείται πάνω στο κεκλιμένο επίπεδο ΖΛ , εκτελώντας  

απλή αρμονική ταλάντωση με σταθερά επαναφοράς D=k 

 

 

 

Δ2. Να υπολογίσετε το πλάτος της απλής αρμονικής ταλάντωσης που εκτελεί 
το συσσωμάτωμα. 
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ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΚΑΙ ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΠΟΥ ΥΠΗΡΕΤΟΥΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

ΠΕΜΠΤΗ 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 

ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

A4 . Σε κάθε κρούση δύο σωμάτων που αποτελούν μονωμένο σύστημα 

α) διατηρείται η ορμή του συστήματος. 

β) διατηρείται η μηχανική ενέργεια του συστήματος. 

γ) διατηρείται και η ορμή και η μηχανική ενέργεια του συστήματος. 

δ) δεν διατηρείται η ορμή, ούτε η μηχανική ενέργεια του συστήματος. 

Μονάδες 5 

Β2. Σώμα μάζας m που κινείται με  ταχύτητα  U συγκρούεται  κεντρικά  και πλαστικά με αρχικά 

ακίνητο σώμα μάζας 3m (Σχήμα 1 ). Το ποσοστό απώλειας ενέργειας του συστήματος  κατά  την  

πλαστική  κρούση  ισούται με: 

 

α)  Να  επιλέξετε τη  σωστή απάντηση.  Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  Μονάδες 6 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΚΑΙ ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΠΟΥ ΥΠΗΡΕΤΟΥΝ ΣΤΟ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΠΕΜΠΤΗ 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 

ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΘΕΜΑ Δ 

Βλήμα Β μάζας m1 = 0,5kg, κινούμενο με ταχύτητα μέτρου Uo = 16m/s, συγκρούεται κεντρικά και 

πλαστικά με σώμα Σ2 μάζας m2 = 1,5 kg, που βρίσκεται ακίνητο σε λείο οριζόντιο επίπεδο, στην  

ευθεία κίνησης του  βλήματος Β (Σχήμα 5), με αποτέλεσμα να δημιουργηθεί συσσωμάτωμα ( Β-Σ2). 
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Σώμα Σ3, μάζας m3 = 2kg, ηρεμεί προσδεμένο στο ένα άκρο οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου, 

σταθεράς k = 200N/m, το οποίο είναι ακλόνητα στερεωμένο και μπορεί να κινείται στο ίδιο λείο 

οριζόντιο επίπεδο (Σχήμα 5). Η κρούση του βλήματος Β με το σώμα Σ2 είναι ακαριαία. 

Δ1. Να υπολογίσετε την κοινή ταχύτητα του συσσωματώματος (Β-Σ2). Μονάδες 4 

Δ2. Να υπολογίσετε το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας που έγινε θερμότητα κατά την 

κρούση του βλήματος Β με το σώμα Σ2. Μονάδες 6 

Αμέσως μετά την κρούση, το  συσσωμάτωμα (Β- Σ2) συνεχίζει να  κινείται και τη χρονική στιγμή 

t0=0, συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με το σώμα Σ3, με αποτέλεσμα το σώμα Σ3 αμέσως μετά 

την κρούση να εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με σταθερά επαναφοράς D = k. 

Δ3. Να  υπολογίσετε την  ταχύτητα του  συσσωματώματος ( Β-Σ2), την  ταχύτητα του σώματος Σ3 

αμέσως μετά την  ελαστική κρούση, καθώς και  το  πλάτος της ταλάντωσης του σώματος Σ3. 

 Μονάδες 7 

Δ4. Να υπολογίσετε τη χρονική στιγμή t1, κατά την οποία το σώμα Σ3 ξανασυγκρούεται με το 

συσσωμάτωμα ( Β-Σ2) και να υπολογίσετε την απόσταση του σώματος Σ3 από το  συσσωμάτωμα ( 

Β-Σ2) τη  χρονική στιγμή t2 = (t1 + 5)s. 

 Μονάδες 8 

• Η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα. 
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ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

A4 . Σε κάθε κρούση δύο σωμάτων που αποτελούν μονωμένο σύστημα 

α) διατηρείται η ορμή του συστήματος.  

β) διατηρείται η μηχανική ενέργεια του συστήματος.  

γ) διατηρείται και η ορμή και η μηχανική ενέργεια του συστήματος. 

δ) δεν διατηρείται η ορμή, ούτε η μηχανική ενέργεια του συστήματος.  

Μονάδες 5 
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Β3. Σε οριζόντιο δάπεδο βρίσκεται αρχικά ακίνητο κιβώτιο μάζας Μ. Δύο υλικά σημεία μάζας m1 

και m2 που  κινούνται  οριζόντια  και  αντίθετα, συγκρούονται ταυτόχρονα με το κιβώτιο, όπως 

φαίνεται στο Σχήμα 2. Το m1 που κινείται προς τα δεξιά, έχει μάζα m1 = m2 /4  και ταχύτητα μέτρου 

U ακριβώς πριν την κρούση. Το m2 που κινείται  προς  τα  αριστερά,  έχει επίσης ταχύτητα μέτρου 

U ακριβώς πριν την κρούση. Το m1 διαπερνά το κιβώτιο χάνοντας το 84% της αρχικής του ενέργειας,  

ενώ  το  m2 σφηνώνεται στο κιβώτιο. Το συσσωμάτωμα μετά την κρούση, αποκτά ταχύτητα προς τα 

αριστερά μέτρου  V = U/10 (Να θεωρήσετε ότι η κρούση είναι ακαριαία και  οι  πορείες των  υλικών 

σημείων μέσα  στο  κιβώτιο  κατά τη διάρκεια της κρούσης δεν επηρεάζουν  τη  συνολική μάζα  του 

συστήματος και επιτρέπουν το ένα να διαπερνά και το άλλο να ενσωματώνεται ταυτόχρονα). 

 

Η μάζα του κιβωτίου είναι: 

 i) Μ=3m1 ii) Μ=3m2 iii) Μ=30m1 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  Μονάδες 2 

 β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  Μονάδες 7 
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ΘΕΜΑ Δ 

Σώμα Σ1 με μάζα m1 = 5kg ηρεμεί πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο, συνδεδεμένο 

στο άκρο ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k1 = 80Ν/m, του οποίου το άλλο  άκρο   είναι  

δεμένο  σε    ακλόνητο  σημείο  Α.   Όμοια,  σώμα  Σ2   με   μάζα m2 = 12kg, ηρεμεί 

πάνω στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο, συνδεδεμένο στο άκρο ενός άλλου ιδανικού 

ελατηρίου σταθεράς k2 = 300Ν/m, του οποίου το άλλο άκρο είναι δεμένο σε ακλόνητο 

σημείο Γ ( Σχήμα  5).  Τα  σώματα  στις  θέσεις ισορροπίας τους (Θ.Ι.1) και (Θ.Ι. 2) 

απέχουν μεταξύ τους απόσταση d = 0,6m. 
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Δ1. Αν τα σώματα Σ1 και Σ2 εκτελούσαν απλή αρμονική ταλάντωση με σταθερά ταλάντωσης D1 = 

k1 και D2 = k2, να υπολογίσετε την περίοδο τους. 

Μονάδες 4 

Απομακρύνουμε το σώμα Σ1 από τη θέση ισορροπίας του προς τα αριστερά κατά  μήκος d1 = 0,6m 

 και  το  σώμα Σ2  από  τη  θέση  ισορροπίας του  προς τα δεξιά κατά μήκος d2 = 0,3√3 m. Τη χρονική 

στιγμή t0 = 0 αφήνουμε τα σώματα Σ1 και Σ2 ελεύθερα να κινηθούν. 

Δ2.  Θεωρώντας θετική φορά από το  Α προς το  Γ,  να  γράψετε τις εξισώσεις για τις απομακρύνσεις 

των  δύο  σωμάτων από  τις  θέσεις ισορροπίας τους και τις ταχύτητές τους, σε συνάρτηση με τον 

χρόνο t. 

Μονάδες 5 

Δ3. Αποδείξτε ότι τα δύο σώματα θα συγκρουστούν στο μέσον Κ των αρχικών θέσεων ισορροπίας. 

Μονάδες 6 

Δ4. Τα σώματα συγκρούονται κεντρικά και ελαστικά. Υπολογίστε τις ταχύτητες των δύο σωμάτων 

αμέσως πριν και αμέσως μετά την κρούση. 

Μονάδες 7 

Δ5. Να δείξετε ότι στη συνέχεια τα δύο σώματα συγκρούονται ξανά στο σημείο Κ. 

Μονάδες 3 

 

Β3.   Σε λείο οριζόντιο επίπεδο σφαίρα Σ1 μάζας m1 = m που κινείται με ταχύτητα υ1, συγκρούεται  

ελαστικά,  αλλά  όχι  κεντρικά,  με   δεύτερη  σφαίρα  Σ2   μάζας m2=2m, η οποία είναι αρχικά 

ακίνητη. 

Αμέσως μετά την κρούση, η σφαίρα Σ1  κινείται  κάθετα  στην  αρχική  της διεύθυνση με ταχύτητα 

υ΄1 και η σφαίρα Σ2 κινείται με ταχύτητα υ΄2  σε διεύθυνση που σχηματίζει γωνία 30° με την αρχική 

διεύθυνση κίνησης της σφαίρας Σ1 . Στη συνέχεια, η σφαίρα Σ1 συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά 

με ακίνητη σφαίρα Σ3 μάζας m3 =m που βρίσκεται ακίνητη στο ίδιο λείο οριζόντιο  επίπεδο,  όπως 

φαίνεται σε κάτοψη στο σχήμα 3. 
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Ο λόγος της  τελικής κινητικής ενέργειας του συσσωματώματος των σφαιρών  Σ1 και Σ3 προς την 

αρχική κινητική ενέργεια της σφαίρας Σ1, πριν την κρούση της με τη σφαίρα Σ2, είναι ίσος με: 

 

 i) 1/2 ii) 1/3 iii) 1/6 

 

α)  Να  επιλέξετε τη  σωστή απάντηση.  Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  Μονάδες 7 

 


